

ТУЛЬСКІЯ

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

Выходятъ 1-го и 15-го числа
каждаго мѣсяца.

Цѣна за годовое изданіе 4 р.,
съ пересылкою — 5 р.

1-го СЕНТЯБРЯ № 17. 1862 года.

Содержаніе: Рескриптъ Его Императорскаго Высочества В. К. Константина Николаевича. I. Распоряженія Начальства. II. Извѣстія. III. Записка о Русскихъ сооруженіяхъ и постройкахъ въ Палестинѣ. IV. Вѣдомость о состояніи приходскихъ школъ.

РЕСКРИПТЪ

ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЫСОЧЕСТВА
В. Князя Константина Николаевича на имя
Преосвященнаго Никандра, Епископа Тульскаго
и Бѣлевскаго.

Преосвященнѣйшій Владыко и Архипастырь!

ГОСУДАРЮ ИМПЕРАТОРУ благоугодно

было призвать Меня на новое служеніе въ званіи Намѣстника ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА въ Царствѣ Польскомъ и въ слѣдствіе сего, по Высочайшей волѣ, Я передаю предѣдательствованіе въ Комитетъ по устройству въ Палестинѣ Русскихъ Богоудныхъ заведеній для православныхъ поклонниковъ — Управляющему Министерствомъ Народнаго Просвѣщенія Статсъ — Секретарю ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА Тайному Совѣтнику Головнину, который вмѣстѣ со мною удостоился счастья поклониться Св. Гробу Господню и близко знакомъ со всею дѣлою, которое Богъ благословилъ Меня начать въ святой землѣ.

Принужденный нынѣ передать Тайн. Совѣт. Головнину выше сего завѣдываніе устроительствомъ Русскихъ пріютовъ близъ Іерусалима, — Я поставляю Себѣ въ долгъ сердца призвать еще разъ вниманіе Вашего Преосвященства на дальнѣйшее преусушьявіе печатаго дѣла. Настоящее положеніе оного докажетъ Вамъ прилагаемая печатная записка. Ваше Преосвященство, изволите увидѣть, что весь успѣхъ зависитъ отъ большаго распротраченія въ Церквахъ и между доброхотными дателями тѣхъ оружіевъ, которыя по Высочайшему повелѣнію и съ благословенія Святѣйшаго Синода должны быть выставлены

во всѣхъ Церквахъ для сбора подаяній *на улучшение быта православныхъ поклонниковъ въ Палестинѣ.*

Я не сомнѣваюсь, Пресвященнѣйшій Владыко, въ томъ, что преусибяніе всякаго православнаго предпріятія въ Иерусалимѣ столь же близко Вашему сердцу, сколько и Моему: по этому въ полной увѣренности встрѣтитъ съ Вашей стороны теплое содѣйствіе Моимъ стараніямъ, — Я обращаюсь къ Вамъ съ просьбою взять успѣхъ сбора въ означенныхъ кружкахъ подъ Ваше ближайшее покровительство, принять зависящія отъ Васъ, возможные мѣры для большаго распространенія этихъ кружекъ между доброхотными жертвователями и поручить это дѣло особенному вниманію мѣстныхъ причтовъ.

Я буду искренно благодаренъ Вашему Пресвященству за все, что Вы изволите сдѣлать для удовлетворенія Моей просьбѣ.

Поручаю Себя Вашимъ молитвамъ и призываю на Себя Ваше Архипастырское благословеніе.

На подлинномъ собственною ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО Высочества рукою написано:

„КОНСТАНТИНЪ.“

3 Іюня 1862 г.

I.

РАСПОРЯЖЕНІЯ НАЧАЛЬСТВА.

УКАЗЫ СВ. СИНОДА.

Юля 25. — Дозволено настоятелю ставропигіальной царской киновіи Константина во имя св. первомученика Стефана, на Аѳонской горѣ, архимандриту Симеону, съ іеромонахомъ Сильвестромъ и монахомъ Никодимомъ, производить въ Россіи сборъ подаяній въ пользу означеннаго монастыря, въ теченіи одного года.

— О подсудности лицъ духовнаго званія, въ дѣлахъ о потравахъ владѣльческихъ полей, луговъ, и другихъ угодій, мировымъ посредникамъ.

Св. Синодъ, разсмотрѣвъ возникшій по одному частному дѣлу вопросъ о подсудности лицъ духовнаго званія мировымъ посредникамъ, по дѣламъ о потравахъ владѣльческихъ полей, луговъ и другихъ угодій, принявъ въ соображеніе: что за силою примѣч. къ 8 ст. Т. X. ч. 2 Св. Зак. суд. гражд. по ущербамъ имущества и по завладѣнію, лица духовнаго званія правосл. исповѣд. подлежатъ вѣдомству общихъ гражданскихъ присутственныхъ мѣстъ, и что, на основаніи положеній 19 Февраля 1861 г., окончательное судебное — полицейское разбирательство по дѣламъ о потравахъ вла-

дѣльческихъ полей, луговъ и другихъ угодій и о порубкахъ въ лѣсахъ на сумму не свыше 30 р. сер., возложено на мировыхъ посредниковъ съ предоставленіемъ имъ права въ этомъ случаѣ присуждать виновныхъ лицъ всѣхъ сословій къ имущественному вознагражденію или денежному взысканію (ст. 31 и 32 полож. о губ. и уѣзд. учрежд.), а по тому, согласно съ мнѣніемъ Г. Министра Внутреннихъ Дѣлъ, признавъ, что по дѣламъ о потравахъ владѣльческихъ полей, луговъ и другихъ угодій, лица духовнаго званія не могутъ быть изъяты отъ подсудности мировымъ посредникамъ, — опредѣлимъ: дать знать циркулярными указами всемъ епархіальнымъ преосвященнымъ, въ руководство на будущее время, что лица духовнаго званія по дѣламъ о потравахъ владѣльческихъ полей, луговъ и другихъ угодій, за силою приведенныхъ 31 и 32 ст. Пол. о губ. и уѣзд. учрежд., подлежатъ подсудности мировымъ посредникамъ.

Еп. начальствомъ опредѣлено: о содержаніи настоящаго указа Св. Синода припечатать для всеобщаго свѣдѣнія и руководства въ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ.

РАСПОРЯЖЕНІЯ ЕПАРХІАЛЬНАГО НАЧАЛЬСТВА.

Юля 8. — Объ усиленіи сбора пожертвованій на православнымъ поклонниковъ въ Палестинѣ.

Оберъ-Прокуроръ Св. Синода въ отношеніи

своемъ въ Его преосвященству, отъ 20
Июня, прописаль: ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ,
обративъ благочестивое вниманіе на тягости и
лишенія, коимъ подверглись православные
поклонники Гробу Господню, соизволилъ раз-
рѣшить установленія особаго кружичнаго сбора
на устройство въ Палестинѣ благотворитель-
ныхъ заведеній. Святѣйшій Синодъ, слѣдуя
сему указанію ЕГО ВЕЛИЧЕСТВА, циркуляр-
ными указами отъ 15 Марта 1858 г. предпи-
саль учредить по всемъ церквамъ особыя
кружки для сбора добровольныхъ пожертвова-
ній съ надписью: на улучшеніе быта правосла-
вныхъ поклонниковъ въ Палестинѣ. Благодаря
усерднымъ приношеніямъ православнаго Русскаго
народа, — Правительствомъ нашимъ уже при-
обрѣтены мѣста въ самомъ Иерусалимѣ и близъ
Св. Града отстроены совершенно нѣкоторыя
зданія, — другія приходятъ къ окончанію, —
для призрѣнія богомольцевъ приготовлены
временныя пріюты и для болящихъ открыта
безвозмездная лечебница. Такое обширное и
благодѣтельное предпріятіе обязано въ осо-
бенности своимъ успѣхомъ ревностному и не-
посредственному участію Государя Великаго
Князя Константина Николаевича, председа-
тельствовавшего въ Комитетѣ по устройству
въ Палестинѣ Русскихъ богоугодныхъ заведе-
ній. Нынѣ ЕГО Высочество удостоилъ меня

рескриптомъ, въ коемъ изволилъ объяснить, что дальнѣйшее преусовершенствованіе начатаго дѣла тѣсно связано съ большимъ распространеніемъ въ церквахъ и между доброхотными дателями тѣхъ кружекъ, которыя по Высочайшему повелѣнію и съ благословенія Святѣйшаго Синода должны быть выставлены для сбора подаваній.

Щедрыя приношенія, постоянно получаемыя изъ епархій, свидѣтельствуютъ о горючемъ сочувствіи духовенства и его паствы къ дѣлу, столь утѣшительному для Церкви и столь близко лежащему къ сердцу ГОСУДАРЯ.

Вполнѣ увѣренный въ содѣйствіи, которое Ваше Преосвященство не преставали оказывать къ поддержанію въ доброхотныхъ жертвователяхъ усердія, отъ коего почти единственно зависятъ окончаніе и продолженіе всѣхъ благотворительныхъ предпріятій нашихъ въ Палестинѣ, я считаю долгомъ, по желанію ЕГО Высочества, покорнѣйше просить Васъ, Милостивый Государь и Архипастырь, о продолженіи Вашего теллаго участія къ кружечному сбору въ пользу Палестинскихъ поклонниковъ и о порученіи этого дѣла особенному вниманію мѣстныхъ причтовъ.

— Въ послѣдствіе Рескрипта ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО Высочества Великаго Князя Константина Николаевича и отношенія Г.

Оберъ — Прокурора Святѣйшаго Синода — Его Преосвященствомъ положено: «1) циркулярно предписать, чтобы благочинные и настоятели монастырей, а равно благочинные церквей и церковные причты имѣли въ особенномъ вниманіи увеличеніе кружечнаго сбора «на улучшеніе быта православныхъ поклонниковъ въ Палестинѣ»; 2) чтобы, проникнутые сами святостію и важностію цѣли, для которой дѣлается этотъ сборъ, внушали, при всякомъ удобномъ случаѣ, всю благопотребность этого сбора тѣмъ изъ посѣтителей обителей и прихожанъ церквей, которые известны имъ своею христіанскою благотворительностію; 3) чтобы, при полугодичномъ посѣщеніи церквей, благочинные, повѣряя церковныя суммы, съ тѣмъ вмѣстѣ повѣряли и сумму кружечнаго сбора въ пользу Палестинскихъ поклонниковъ и о послѣдствіяхъ своей повѣрки, вмѣстѣ съ вѣдомостію о количествѣ этого кружечнаго сбора по церквамъ, и объ особенно замѣчательныхъ или даже только известнымъ жертвователяхъ доносили пополугодно консисторіи; 4) чтобы Епархіальныя Вѣдомости, по сообщеніямъ Консисторіи, также пополугодно публиковали, какъ о количествѣ кружечнаго сбора по епархіи, такъ и о всѣхъ известныхъ жертвователяхъ.»

Августа 10.—Правила о мѣрахъ къ охраненію земельныхъ угодій отъ погравъ и другихъ поврежденій.

Государственный Совѣтъ, въ Общемъ Собраніи, разсмотрѣвъ заключеніе Соединеннаго Присутствія Главнаго Комитета объ устройствѣ сельскаго состоянія и Департамента Законовъ Государственнаго Совѣта, по представленію Главноуправлявшаго П-мъ Отдѣленіемъ Собственной ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА Канцеляріи, объ охраненіи полей и луговъ отъ погравъ, *мнѣніемъ Высочайше утвержденнымъ 18 Іюля сего года положилъ:* въ видахъ охраненія земельныхъ угодій отъ погравъ и другихъ поврежденій, постановить слѣдующія правила: 1) Каждый имѣеть право задерживать, на состоящихъ въ его владѣніи или пользованіи земельныхъ угодьяхъ, чужой домашній скоть, который производитъ или можетъ произвести на сихъ угодьяхъ пограву или другія поврежденія. Хозяинъ земли имѣеть также право задерживать на своей гусей и другихъ домашнихъ птицъ, если они нанесутъ ему ущербъ погравой или другими поврежденіями на его угодьяхъ. Означенное право принадлежит не только хозяину земли, но и его домашнимъ, повѣреннымъ, караульнымъ, сторожамъ, служителямъ и рабочимъ. 2) Если между задержавшимъ чужихъ домашнихъ животныхъ (скоть или птицу) и хозяиномъ оныхъ не послѣдуетъ добровольнаго соглашенія въ вознагражденіи, тогда хозяинъ означенныхъ животныхъ обязанъ заплатить по требованію хозяина земли, на которой животныя задержаны: или установленное въ ст. 3-й денежное взысканіе по таксѣ, или, если хозяинъ земли не удовлетворится симъ взысканіемъ, вознагражденіе за причиненный убытокъ по оцѣнкѣ; кромѣ того, во всякомъ случаѣ обязанъ возратить издержки на прокормъ задержанныхъ животныхъ. Задержавшій животныхъ обязанъ кормить ихъ до возвращенія хозяину оныхъ или до продажи. 3) Взысканіе, упоминаемое въ предъидущей ст. 2-й, опредѣляется за каждую

штуку задержанных животных (скота или птицы) по особой таксѣ, которая устанавливается Мировымъ Съѣздомъ въ каждомъ уѣздѣ и по утверженіи Губернскимъ по крестьянскимъ дѣламъ Присутствіемъ, публикуется въ губерніи. *Примѣчаніе.* При установленіи означенной въ сей статьѣ таксы Мировой Съѣздъ принимаетъ въ соображеніе какъ родъ задержанныхъ животныхъ, такъ и родъ угодій, на которыхъ животныя задержаны. 4) За сопротивленіе при задержаніи животныхъ (скота или птицы), или за самовольный уводъ задержанныхъ, виновные въ томъ, независимо отъ указаннаго въ ст. 2-й взысканія по таксѣ или вознагражденія по оцѣнкѣ и уплаты издержекъ на содержаніе задержанныхъ животныхъ, подвергаются штрафу отъ 1-го до 10 рублей по приговору Мироваго Посредника. Если при семъ совершено было преступленіе, то сверхъ того виновный подвергается суду по Уложенію о Наказаніяхъ. 5) Задержавшій чужихъ домашнихъ животныхъ (скотъ или птицу) обязанъ, въ тотъ же день или по крайней мѣрѣ на другой день, объявить о томъ мѣстному сельскому старостѣ или заступающему его мѣсто, для объявленія хозяину означенныхъ животныхъ и распоряженія объ удовлетвореніи истца, задержавшаго оныхъ, установленнымъ въ нижеслѣдующихъ статьяхъ порядкомъ. вмѣстѣ съ тѣмъ задержавшій чужихъ животныхъ обязанъ заявить: довольствуется ли онъ полученіемъ взысканія по таксѣ или желаетъ получить вознагражденіе по оцѣнкѣ. Если же задержавшій чужихъ животныхъ не успѣетъ, по особымъ обстоятельствамъ, объявить о томъ на другой день, то онъ въ такомъ только случаѣ не лишается права на вознагражденіе, когда сдѣлаетъ означенное объявленіе не позже какъ на третій день, и если притомъ Мировой Посредникъ признаетъ помянутыя обстоятельства заслуживающими уваженія. *Примѣчаніе.* Въ тѣхъ случаяхъ, когда хозяинъ задержанныхъ животныхъ, или хозяинъ земли, на которой животныя задержаны, суть лица, не принад-

лежація къ сельскимъ обществамъ, задержавшіи животныхъ можетъ, если пожелаетъ, объявить о задержаніи животныхъ не сельскому старостѣ, а сотскому. 6.) Если хозяинъ задержанныхъ животныхъ (скота или птицы) неизвѣстенъ и не явится въ теченіи трёхъ дней отъ упомянутого въ предъидущей статьѣ объявленія о задержаніи оныхъ, то сельскій староста доноситъ о семъ волостному старшинѣ, который обязанъ безъ малѣйшаго упущенія оповѣстить о задержанныхъ животныхъ по волости и сообщить, для оповѣщенія же, Волостнымъ Правленіямъ и сотскимъ смежнымъ волостямъ и сотенъ. *Примѣчаніе.* Если на основаніи примѣчанія къ статьѣ 5-й, объявленіе о задержанныхъ животныхъ сдѣлано сотскому, то сей послѣдній оповѣщаетъ о семъ обывателей своей сотни и сообщаетъ сотскимъ смежныхъ сотенъ для повѣщенія по ихъ сотнямъ. 7) Если задержавшіи чужихъ животныхъ (скотъ или птицу) изъявить согласіе удовольствоваться полученіемъ опредѣленнаго въ ст. 3-й взысканія по таксѣ и если виновный заплатитъ оное, то задержанные животные немедленно ему возвращаются. 8) Если задержавшіи чужихъ животныхъ (скотъ или птицу) признаетъ, что взысканіе по таксѣ не составляетъ для него достаточнаго вознагражденія за понесенный убытокъ, и потребуеъ вознагражденія по оцѣнкѣ, то освидѣтельствованіе и оцѣнка потравы производится сельскимъ старостою, а за отсутствіемъ старосты, лицомъ, заступающимъ его мѣсто (въ случаѣ же, упомянутомъ въ примѣчаніи къ ст. 5-й, сотскимъ), не позже слѣдующаго дня послѣ объявленія, въ присутствіи истца, хозяина животныхъ и понятыхъ, отъ одного до трехъ съ каждой стороны. 9) Если хозяинъ задержанныхъ животныхъ (скота или птицы) не извѣстенъ или не явится, то понятые съ его стороны замѣняются понятыми, призванными сельскимъ старостой (или сотскимъ). 10) Если сельское начальство не произведетъ освидѣтельствованія и оцѣнки поврежденія

въ срокъ, статьею 8-ю установленный, то задержавшій чужихъ животныхъ (скоть или птицу) можетъ, буде пожелаетъ, пригласить, для освидѣтельствования и оцѣнки потравы, двухъ постороннихъ добросовѣстныхъ свидѣтелей; а на сельскихъ начальниковъ и сотскихъ, не распорядившихся производствомъ освидѣствования и оцѣнки, принести жалобу Мировому Посреднику. 11) Мировой Посредникъ, если признаетъ жалобу основательною, подвергаетъ виновныхъ сельскихъ начальниковъ денежному взысканію въ пользу обиженнаго, соразмѣрно причиненному ему убытку, и сверхъ того денежному штрафу на основаніи 125-й ст. Общаго Положенія о крестьянахъ, вышедшихъ изъ крѣпостной зависимости, В ы с о ч а й ш е утвержденного 19-го Февраля 1861 года, а о взысканіи съ сотскаго, за упущеніе по должности, сообщаетъ Становому Приставу. 12) Вознагражденіе за потраву или другія поврежденія и за издержки на прокормъ задержанныхъ животныхъ опредѣляется Волостнымъ судомъ, если задержавшій чужихъ животныхъ (скоть или птицу) и хозяинъ оныхъ принадлежатъ къ сельскимъ обывателямъ одной волости, или если сего пожелаетъ истецъ, принадлежащій къ другому сословію. Во всѣхъ прочихъ случаяхъ вышеозначенное вознагражденіе опредѣляется Мировымъ Посредникомъ на основаніи правилъ, установленныхъ въ статьяхъ 36 — 72 Положенія о Губернскихъ и Уѣздныхъ по крестьянскимъ дѣламъ учрежденіяхъ, В ы с о ч а й ш е утвержденного 19-го Февраля 1861 года. 13) Рѣшенія о потравахъ и другихъ поврежденіяхъ приводятся во исполненіе уплатою хозяиномъ задержанныхъ животныхъ (скота или птицы) слѣдующей съ него суммы; за тѣмъ означенныя животныя тотчасъ ему возвращаются. 14) Если хозяинъ задержанныхъ животныхъ (скота или птицы) не уплатитъ присужденнаго вознагражденія, то взысканіе пополняется продажею задержанныхъ животныхъ. Продажа эта производится по распоряженію того Волостнаго суда или Ми-

роваго Посредника, который присудилъ вознагражденіе, въ десятидневный срокъ со дня объявленія состоявшагося рѣшенія. Въ случаѣ недостатка вырученныхъ отъ продажи животныхъ денегъ на уплату взысканія, недостающая сумма пополняется изъ прочаго имущества виновнаго, на основаніи общихъ, установленныхъ для сего правилъ. 15) Если хозяинъ задержанныхъ животныхъ (скота или птицы) не извѣстенъ и не явится въ теченіи семи дней послѣ оповѣщенія по волости, то означенныя животныя продаются съ публичнаго торга, въ десятидневный срокъ, въ Волостномъ Правленіи той волости, гдѣ они задержаны. Изъ вырученныхъ денегъ выдается задержавшему животныхъ взысканіе по таксѣ или присужденное вознагражденіе по оцѣнкѣ, а также уплачивается за прокормъ оныхъ. Остальныя за тѣмъ деньги хранятся въ Волостномъ Правленіи и выдаются хозяину животныхъ, если онъ явится въ теченіе 6-ти мѣсяцевъ со времени продажи оныхъ. По прошествіи же сего срока, оставшіяся деньги обращаются въ пользу учебныхъ и благотворительныхъ заведѣй по мировому участку. 16) Если хозяинъ задержанныхъ животныхъ явится и до срока, назначеннаго для продажи оныхъ, уплатить сполна слѣдующее съ него взысканіе по таксѣ или присужденное вознагражденіе, то продажа пріостанавливается и животныя возвращаются хозяину. 17) Въ тѣхъ случаяхъ, когда домашнія животныя, произведшія отраву или другія поврежденія, не были задержаны, но хозяинъ ихъ извѣстенъ, то объявленіе о отравѣ и назначеніе вознагражденія за оную производятся тѣмъ же порядкомъ, какой установленъ въ предъидущихъ статьяхъ, съ тою только разницею, что при неуплатѣ виновнымъ добровольно вознагражденія, къ которому онъ будетъ присужденъ, взысканіе онаго производится на основаніи правилъ, изложенныхъ въ статьяхъ 79—84 Положенія о Губернскихъ и Уѣздныхъ по крестьянскимъ дѣламъ Учрежденіяхъ, В ы с о ч а й ш е утвержденного

19-го Февраля 1861 года. 18) Дѣла объ убыткахъ, причиняемыхъ скошеніемъ хлѣба и травы, порчею канавъ, изгородей и деревьевъ по дорогамъ, проходомъ или проѣздомъ чрезъ неубранные или запаханная поля, нескосенные луга и огороженные мѣста, а также дѣла о похищеніи хлѣба, сѣна и другихъ хозяйственныхъ растеній и овощей не убранныхъ или хранящихся на поляхъ (въ скирдахъ, стогахъ, ямахъ, сараяхъ и т. п.), разсматриваются и рѣшаются или Волостными судами или Мировыми Посредниками въ предѣлахъ власти, имъ предоставленной, и порядкомъ, для сего установленнымъ. 19) Землевладѣльцы и сельскія общества имѣютъ право опредѣлять полевыхъ сторожей для охраненія своихъ земельныхъ угодій (Москов. Вѣдомостей № 468.)

По поводу указа Св. Синода отъ 25 Юля о подсудности лицъ духовнаго званія, въ дѣлахъ о погромахъ владѣльческихъ полей, луговъ и другихъ угодій, мировымъ посредникамъ, Еп. Начальствомъ постановлено припечатать сіи правила для всеобщаго свѣдѣнія и руководства въ Тул. Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ.

Августа—3. О вызовѣ желающихъ изъ священно-церковно-служителей опредѣлить дѣтей своихъ въ Лицейское егерское училище.

Тульская палата государственныхъ имуществъ, въ слѣдствіе требованія таковой же Тамбовской, о комплектованіи Липецкаго егерскаго училища мальчиками разныхъ вѣдомствъ и лицъ, проситъ Тул. консисторію събавить священно-церковно-служителямъ; не пожела-

еть ли кто изъ нихъ обучать дѣтей своихъ въ Липецкомъ егерскомъ училищѣ и въ семъ случаѣ, съ представленіемъ увольнительнаго свидѣтельства, а также метрическаго о рожденіи и медицинскаго о привитіи оспы свидѣтельствъ, увѣломить о томъ палату для распоряженія объ отправленіи изъ палаты тѣхъ мальчиковъ непременно къ 1 Января 1863 г. къ г. завѣдывающему егерскимъ училищемъ штабсъ-капитану Мниховскому. Къ сему палата присовокупляетъ, что 1. поступающіе въ училище должны быть не моложе 15 и не старѣе 19 лѣтъ, здороваго тѣлосложенія и безъ недостатковъ, препятствующихъ умственному и физическому образованію ихъ; они должны правильно читать и писать по русски и знать первые четыре правила цѣлыхъ чиселъ. 2. Въ училище принимаются воспитанники казенные и своекоштные-пансіонеры; плата за каждаго пансіонера полагается по 100 р. въ годъ, и деньги вносятся впередъ за годъ. 3. Учебный курсъ въ училищѣ начинается ежегодно съ 1 Января, продолжается три года и раздѣляется на 3 класса, преподаваніе въ коихъ составляютъ слѣдующіе предметы: а) законъ Божій, б) Русскій языкъ, в) ариѳметика, г) географія, д) съемка и нивелировка, е) лѣсная ботаника, ж) лѣсоводство, з) лѣсные законы, и) егерское искусство, і) правила отчетности и кан-

целярскаго порядку, к) черчение и л) чистописаніе. 4. Окончившіе полный курсъ наукъ въ училищѣ предназначаются къ выпуску: получившіе на экзамень во всѣхъ теоретическихъ предметахъ по каждому порознь и въ среднемъ выводѣ по онымъ не менѣе $\frac{4}{5}$ полного числа балловъ, а по практическимъ занятіямъ и въ поведеніи — полное число балловъ, — лѣсными кондукторами съ окладомъ содержания 3 степени, т. е. по 160 р. сер. въ годъ.

Посему консисторіею постановлено: отношеніе Тульской палаты госуд. имущ. объявить окружно по епархіи чрезъ Епарх. Ведомости, съ предписаніемъ духовенству, чтобы желающіе опредѣлить дѣтей своихъ въ Липецкое егерское училище заявили о томъ мѣстнымъ благочиннымъ, а сіи послѣдніе немедленно донесли бы о изъявившихъ желаніе консисторіи, обязавъ ихъ между тѣмъ, чтобы они (желающіе) также немедленно обратились съ прошеніемъ къ епархіальному начальству о выдачѣ требуемыхъ свидѣтельствъ — увольнительнаго и метрическаго, а о выдачѣ медицинскаго свидѣтельства о привитіи оспы, обратились бы куда слѣдуетъ, и по истребованіи представили бы оное въ консисторію.

ПОЖЕРТВОВАНІЯ

ИЗВѢСТІЯ:
БЛАГОСЛОВЕНІЕ СВ. СИНОДА.

Юля 25 дня. — Преподано благословеніе Св. Синода, съ установленною для сего грамотою, Московскому 2 гильд. кушу *Ивану Гурьянову* за пожертвованіе имъ разныхъ вещей въ Богородице-рождественскую церковь с. Тульчина, Каширскаго уѣзда.

ПРИЗНАТЕЛЬНОСТЬ ЕПАРХІАЛЬНАГО
НАЧАЛЬСТВА.

а) На окрашеніе кровли и позолоту крестовъ Тульской Ильинской церкви съ кол. кольцею пр. хозяевами употреблено д. 200 р.; б) Каширскаго уѣзда с. Спицына церковнымъ старостою, помещикомъ *Павломъ Никол. Воронцовымъ* — *Вельяминовымъ* окрашена церковная кровля на собственное его иждивеніе. — Резолюціями Его преосвященства предписано: соблюдать чрезъ Епархіальныя Вѣдомости признательность епархіальнаго начальства прихожанамъ Тульской Ильинской церкви и церковному старостѣ (с. Спицына) г. Воронцову — *Вельяминову*, за ихъ усердіе къ благолѣпію храмовъ Божіихъ »

ПОЖЕРТВОВАНІЯ.

Пожертвовано отъ неизвѣстнаго 280 р. 55 к. на исправленіе ветхостей Тульской Крестовоздвиженской церкви и постѣнное росписание.

— Тульскій мѣщанинъ *Иванъ Гаврилъ Черниковъ* завѣщалъ все свое имѣніе Тул. купцу *Петру Никифору Щеглову* (онъ же и душеприказчикъ) съ тѣмъ, чтобы а) положить въ кредитное учрежденіе на вѣчное время 500 р. и изъ процентовъ одну половину обращать въ пользу священно-и церковно-служителей г. Тулы Покровской церкви за поминовеніе души его и его родителей, а другую — на покупку необходимыхъ церковныхъ потребностей; б) въ ту же церковь выдать 300 р. на украшеніе; в) положить въ кредитное учрежденіе на вѣчное время 200 р. на имя той церкви, каковую назначитъ душеприказчикъ, съ обращеніемъ половины процентовъ въ пользу причта за поминовеніе души его и его родителей, а другой половины — на покупку необходимыхъ церковныхъ потребностей. Исполненіе по завѣщанію назначилъ завѣщатель чрезъ 12 мѣсяцевъ послѣ своей кончины.

— Умершимъ въ больницѣ Тул. приказе о щ. призр. рядовымъ лейбъ-гвардіи конного полка *Максимомъ Ивановымъ*, уволеннымъ въ 3

разрядъ неспособныхъ предоставлено въ пользу Николаевской часовенской церкви въ г. Тульѣ, 10 р.

РАЗНЫЯ ИЗВѢСТІЯ ПО ЕПАРХІИ.

Определень на священническое мѣсто Чернского уѣзда въ е. Спасскомъ на Зушѣ воспитанникъ Тул. семинаріи *Петръ Кутеповъ*.

— 12 Августа. Его преосвященствомъ Никандромъ, епископомъ Тульскимъ и Бѣлевскимъ, освященъ градъ при Тульской Крестовоздвиженской церкви во имя Свят. Тихона, епископа Воронежскаго, нова явленнаго чудотворца.

ПРИГЛАШЕНІЕ КЪ ПОЖЕРТВОВАНІЮ.

Епископъ Оиванды Никаноръ, имѣющій пребываніе свое въ Москвѣ, получивъ разрѣшеніе отъ Св. Синода на продолженіе сбора въ Россіи добродѣтельныхъ подаваній въ пользу бѣдствующей патріархіи Александрійской, просилъ Его преосвященство, Никандра, епископа Тульскаго и Бѣлевскаго, пригласить подвѣдомое духовенство къ пожертвованію, по усердію каждаго, на сооруженіе и украшеніе храмовъ Божіихъ въ Александріи, Каирѣ и Египтѣ, на учрежденіе и содержаніе тамъ больницъ и богадѣлень, на исправленіе риз-

ницы и прочей оутвари церковной и тѣмъ
оказать истинно христіанскую помощь бѣдст-
вующей патриархіи Александрійской въ ея
крайне стѣпенномъ положеніи.

Резолюцію Его Пресвященства на семь
предписанъ; чрезъ напечатаніе въ Епархіаль-
ныхъ Ведомостяхъ пригласить духовенство
и чрезъ него другихъ, известныхъ своими
благотвореніями лицъ къ пожертвованіямъ въ
пользу бѣдствующей Александрійской патриар-
хіи.

III.

ЗАПИСКА

О РУССКИХЪ СООРУЖЕНІЯХЪ И ПОСТРОЙ-
КАХЪ ВЪ ПАЛЕСТИНѢ, ОКОЛО ІЕРУСАЛИМА.

Въ опубликованномъ 1860-го года отчетѣ
о мѣрахъ, принятыхъ къ улучшенію быта пра-
вославныхъ поклонниковъ въ Палестинѣ, были
подробно изложены предположенія о построе-
ніи Русскихъ богоугодныхъ заведеній и дома
для Русской духовной миссіи, близъ Іеруса-
лима, въ смежности съ стѣнами Святаго Града.

Работы эти, начатыя въ 1860 году, были

ведены до сихъ поръ чрезвычайно дѣлательно и, благодаря Бога, весьма успѣшно.

Въ настоящее время постройки находятся въ слѣдующемъ положеніи:

Совершенно отстроены:

1) Оградная стѣна вокругъ всей принадлежащей Русскому правительству главной площади на Мейдамъ, содержащей въ себѣ около 16,000 квадр. сажень, оконченная и сложенная на протяженіи около 900 сажень.

2) Домъ о трехъ комнатахъ для сторожей.

3) Домъ для службъ, заключающій въ себѣ нѣсколько жилыхъ комнатъ, баню, прачешную, сарай и конюшни.

Въ этихъ двухъ домахъ уже живутъ временно строители и Русскіе мастеровые.

и 4) Большой открытій бассейнъ и шесть весьма большихъ закрытыхъ водохранилищъ.

Продолжаютъ строиться:

1) Главное сооруженіе — соборъ во имя *Св. Живоначальной Троицы* — выведенное уже во всѣхъ частяхъ до куполовъ.

2) Двухъ-этажное большое зданіе для Русской духовной мисси, съ домашнею въ немъ церковью во имя *Св. Великомученицы Царицы*

Александры, обоченные вчернь и уже открытое террасною крышею. В немъ дѣлаются теперь внутреннія приспособленія.

3) *Госпиталь* на 60 человекъ, оконченный также на 1-му этажу; верхній этажъ выведется нынѣшнею весною.

4) *Мужской приютъ* на 300 поклонниковъ, для котораго уже положенъ фундаментъ.

Въ небольшомъ разстояніи отъ Мейдама устроены довольно обширный садъ и огородъ, съ которыхъ уже собираются разныя овощи.

Принадлежащее намъ мѣсто въ самомъ Св. Градѣ Иерусалимѣ, въ смежности съ храмомъ Гроба Господня, очищается отъ находившейся тамъ толщи мусора въ 5 саж. высоты. При очисткѣ этой открыты въ подземельяхъ остатки портиковъ и пропавшихъ образовавшихся главный входъ въ преддверіе древняго Святогробаго храма времени Св. равноапостольнаго Цря Константина.

Въ теченіи сего 1862 года предложено довершить отдѣлку дома для духовной миссіи, окончить вчернь соборъ и госпиталь, подять до 2-го этажа мужской приютъ и заложить приютъ для женщинъ.

До времени окончанія начатыхъ построекъ страннопріимныхъ домовъ, богомольцы наши размѣщаются въ Иерусалимѣ во временныхъ приютахъ, доставляющихъ имъ просторное и здо-

ровое помѣщеніе съ тѣми принадлежностями, которыя существенно необходимы для жизни.

Приюты эти, раздѣленные на мужскіе и женскіе помѣщаются въ нанятыхъ частныхъ домахъ, въ самомъ Св. Градѣ, и состоятъ изъ завѣдыванія смотрителей и смотрительницъ изъ Русскихъ же поклонниковъ и поклонницъ, добровольно принявшихъ на себя эту службу по общественному дѣлу.

Надзоръ за размѣщеніемъ въ приютахъ Русскихъ поклонниковъ возложенъ на Русскаго консула въ Иерусалимѣ, къ которому каждый изъ прибывающихъ во Святой Градъ богомольцевъ можетъ обращаться съ просьбою объ отводѣ ему помѣщенія, если имѣется свободное место.

За помѣщеніе во временныхъ приютахъ въ теченіи опредѣленнаго времени не взимается съ поклонниковъ никакой платы, а предоставляется всякому, по своимъ средствамъ и усердію, дѣлать добровольное пожертвваніе, которое употребляется на поддержаніе заведеній и дальнѣйшее улучшеніе быта поклонниковъ.

Время, въ теченіи котораго позволено поклонникамъ жить въ Русскихъ приютахъ бесплатно, опредѣляется мѣстными обычаями пожеланія и необходимостью предоставить всемъ возможность прожить въ Иерусалимѣ достаточное для поклоненія Святымъ мѣстамъ вре-

мя, безъ стѣсненія другихъ, не занимая и слишкомъ долго мѣста, которое нужно для другаго. По сему предмету, установлено правиломъ, что бесплатно дозволяется жить въ нашихъ приютахъ: *паслы прыздица Пасхи* — со дня прѣзда до праздника Воздвиженія честнаго жи отворянаго Креста Господня, т. е. по 14-е Сентября; а *паслы 14-го Сентября* — со дня прѣзда до конца Светлой недѣли. Съ лицъ, желающихъ остаться въ приютахъ больше одного трочнаго времени, взимается за каждый лишній срокъ по 3 руб. сер. съ человека въ пользу приютовъ.

Для заболѣвающихъ поклонниковъ устроены въ самомъ Иерусалимѣ особый Русскій временный госпиталь, состоящій изъ двухъ отдѣленій, мужскаго и женскаго. Въ немъ можетъ быть помѣщено до 40 человекъ. Каждый больной имѣетъ желѣзную кровать съ тюфякомъ и подушками, при ней столикъ и стулъ, и сверхъ того пользуется госпитальнымъ бѣльемъ и посудой. При госпиталѣ состоитъ особый трапъ, а заведываніе хозяйственною частью и присмотръ за больными возложены на смотрительницу Авд. Ал. Голикову, подъ руководствомъ которой состоятъ нѣсколько достойныхъ Русскихъ женщинъ, исполняющихъ въ госпиталѣ должность сестеръ милосердія съ христіанскимъ усердіемъ.

Лечение и все содержание больных, пользующихся въ Русскомъ госпиталѣ, дается совершенно бесплатно.

На подобіе Иерусалимскихъ поклонническихъ временныхъ приотвъ устроены такіе же странноприимныя дома въ *Яфѣ*, *Рамлѣ*, *Кайѣ* и *Назаретѣ*. Известно, что въ *Яфѣ* и *Рамлѣ* необходимо останавливаться на пути въ Иерусалимъ, а въ *Кайѣ* при посѣщеніи Назарета, если идти въ Галилею изъ Бейрута.

При семъ излагается краткій отчетъ о количествѣ собранныхъ по 1 Января 1862 г. денегъ на улучшение быта православныхъ поклонниковъ въ Палестинѣ и о произведенныхъ по то же время расходахъ на построение собора и новыхъ приотвъ и на содержаніе госпиталя и временныхъ приотвъ въ Иерусалимѣ, Назаретѣ, Яфѣ, Рамлѣ и Кайѣ:

Съ Марта 1858 года до 1-го Января 1862 года получено на улучшение быта православныхъ поклонниковъ въ Палестинѣ, отъ частныхъ пожертвованій и другихъ источниковъ 659,924 р.

Съ осени 1858 года до нынѣ израсходовано: 1) На покупку земель въ Палестинѣ 54,813 р. 63 к.

2) На обзаведеніе и содер- жаніе временныхъ приютовъ въ Иерусалимѣ, Яффѣ, Рамлѣ, Кайфѣ и Назаретѣ.	47,073 р.
3) На устройство и со- держаніе госпиталя.	14,959 » 60 к.
4) На строительныя рабо- ты.	407,293 » 95 »
5) На переводъ суммъ въ Иерусалимъ по курсу.	30,486 » — »
<hr/>	
Итого израсходовано.	554,726 р. 18 к.

Оставалось на лицо къ 1-му Января
1862 года. 105,197 р. 82 к.

Съ 1-го Января 1862 г., по сѣмѣ, пот-
ребно на окончаніе начатыхъ построекъ, на
возведеніе еще неначатого женскаго приюта и
на содержаніе временныхъ приютовъ до окон-
чанія постоянныхъ заведеній около 350,000 р.

За симъ остается ожидать, что частныя
пожертвованія лицъ, усердствующихъ и при-
нимающихъ участіе въ преуспѣяніи Св. Града
Иерусалима, пополнятъ недостающую сумму.

Въ особенности, необходимо нынѣ полученіе
пожертвованій на сооруженіе *иконостасовъ* въ
соборѣ Св. Живоначальной Троицы и въ
домовой церкви духовной миссіи и на снабженіе
сихъ храмовъ нужными церковными священ-
ными принадлежностями.

Сообщая во всеобщее свѣдѣніе о такомъ состояніи Русскихъ временныхъ пріютовъ и строящихся богоугодныхъ сооружений въ Святой землѣ, долгомъ считаемъ напомнить, что всѣ пожертвованія на окончательную отстройку собора и пріютовъ въ Палестинѣ принимаются въ С. Петербургѣ, въ зданіи Главнаго Адмиралтейства, въ Коммисаріатскомъ Департаментѣ Морскаго Министерства, и что для сборовъ на этотъ же предметъ выставлены во всѣхъ церквахъ особыя кружки съ надписью: «на улучшеніе быта православныхъ поклонниковъ въ Палестинѣ».

—

IV.

О СОСТОЯНІИ ПРИХОДСКИХЪ ШКОЛЬ ТУЛЬСКОЙ ЕПАРХІИ ПО 1 ЯНВАРЯ 1862 ГОДА.

(Окончаніе).

Въ г. Черни.

598) При *Покровской* церкви свящ. Глаголевымъ школа открыта въ его домѣ: 4 мал.

599) При *Соборной* церкви дьяч. Аболенскимъ и поном. Митевскимъ, въ ихъ домахъ: въ 2 шк. 17 м., 2 д.

Итого въ г. Черни въ 3 шк. 21 м., 1 д.

ВЪ ЧЕРНСКОМЪ УЪЗДѢ

600) Въ с. *Синегубовъ* цовомъ Архангельскимъ: 11 м., 1 д.

601) — *Костомаровъ* св. Архангельскимъ (9 м.) и въ сельцѣ *Жерловъ* кунномъ Горбылевымъ: въ 2 шк., 22 м.

602) — *Гушковъ* св. Тихомировымъ (5 м.) и въ сельцѣ *Липицахъ* дворовымъ челов. Александровымъ: въ 2 шк., 12 м.

603) Въ приходѣ с. Ершова, въ сельцѣ Покровскомъ дворов. челов. Кирилловымъ: 5 м.

604) Въ с. *Шаломовъ* двяч. Маголеевымъ: 4 м.

605) Въ приходѣ села *Богословскаго*, въ сельцѣ *Старухинъ*, дворов. челов. Гавриловымъ: 4 м.

606) Въ с. *Бортномъ* священникомъ: 10 м.

607) — *Черноусовъ* священникомъ: 7 м.

608) — *Никольскомъ-Вельи* св. Тихомировымъ: 31 м., 3 д.

609) — *Никольскомъ-Рѣпномъ* св. Доминовымъ: 5 м.

610) — *Нарпшь* священникомъ: 3 м.

611) — *Тепломъ* св. Пятницкимъ: 12 м., 2 д.

612) — *Лужнахъ* св. Русаковымъ: 16 м.

613) — *Бредихинъ* св. Сахаровымъ: 14 м.

614) — *Брадинскомъ* св. Виноградовымъ: 5 м.

615) — *Пашутинъ* св. Быльевымъ: 7 м.

616) — *Бобрикаахъ* священникомъ: 7 м.

- 617) — *Билгирякъ* священникомъ: 2 м.
- 618) — *Чичеринъ* священникомъ: 2 м.
- 619) — *Троицкомъ*, на *Филиной Зушицъ* священникомъ: 2 м.
- 620) — *Вольей Дубровъ* св. *Покровскимъ* и *Крестовымъ*: 2 м.
- 621) — *Раевскимъ* св. *Дагаевымъ*, *Ангельскимъ* и *Нарциссовымъ*: 3 м.
- 622) — *Альковиръ* св. *Спасскимъ*: 8 м.
- 623) — *Спаскомъ* на *Зуши* св. *Тихомировымъ*: 3 м.
- 624) — *Знаменскомъ* св. *Аболенскимъ*: 5 м.
- 625) *Журавлевкы* св. *Смирновымъ*: 4 м.
- 626) — *Ивановскомъ* диак. *Сретенскимъ*: 5 м.
- Школы сии помѣщаются въ домахъ означенныхъ лицъ.
- 627) Въ с. *Ползиковъ* св. *Вознесенскимъ*: 27 м.
- 628) — *Алексѣевскомъ* на *Ситовой Мечи* св. *Вознесенскимъ* и диак. *Турбинымъ*: 25 м.
- 629) — *Ивановскомъ* св. *Флеровымъ*: 15 м.
- 630) — *Покровскомъ* св. *Метровскимъ* и *Рудневымъ*: 85 м.
- 631) — *Селезневъ* и *Колодезь* св. *Амферьевымъ* (съ) причтомъ: 14 м.
- Школы сии помѣщаются въ церковныхъ казенныхъ домахъ.
- 632) Въ с. *Бачуринъ* диак. *Належдинымъ* въ домѣ помѣщика *Куплера*: 39 м.

633) — *Тургеневъ* св. *Говоровымъ* въ домѣ помѣщ. *Тургенева*: 60 м.

634) Въ приходѣ села *Селянинова*, въ дер. *Овсянниковой* мѣщ. *Щегловымъ* въ д. крестьянина: 5 м.

635) Въ с. *Синдѣевъ* свящ. *Воскобойниковымъ* (8 м., 5 д.) и *Казанскимъ* (5 м.), въ ихъ домахъ; въ сельцахъ: *Кретахъ* мѣщанин. *Смѣевымъ* (10 м.) и *Еришъ* рядовымъ *Гавриловымъ*, въ домахъ крестьянъ: въ 4 шк. (26 м., 5 д.)

636) Въ с. *Большомъ* *Скуратовъ* — благоч. св. *Турбинымъ* (2 м., 5 д.) и поном. *Соболевымъ* (10 м.), въ сельцѣ *Мѣдвѣжьемъ* рядовымъ *Гагаринымъ* въ домѣ крестьянина: въ 3 шк. 23 м., 5 д.

637) Въ с. *Богоявленскомъ* дяч. *Воскресенскимъ* въ его домѣ (3 м.); въ дер. *Круговой* мѣщ. *Евдокимовымъ* (5 м.) и въ сельцѣ *Лобинь* мѣщаномъ *Соболевымъ* въ домахъ крестьянъ: въ 3 шк. 21 м.

638) Въ с. *Дупнахъ* священниками въ церковной караулкѣ (15 м.) и сельцѣ *Плоцкомъ* въ домѣ, отведенномъ крестьянами: въ 2 шк. 35 м.

639) Въ с. *Гладкомъ* св. *Покровскимъ* (11 м.) въ его домѣ и въ сельцѣ *Петровскокъ* въ домѣ, отведенномъ крестьянами: въ 2 шк. 26 м.

640) Въ с. *Георгиевскомъ* на *Роскѣ* свящ. *Казанскимъ* въ домѣ помѣщика *Развскаго*: 30 м.

641) — *Жадомя* благоч. св. *Ивановскимъ* въ его домѣ (14 м.) и сельскимъ старшиною при волостномъ правленіи, гдѣ обучаетъ волостной писарь *Лебедевъ* по найму (8 м.); тѣмъ же старшиною въ дерев. *Новоселкааъ* (10 м.) и сельцѣ *Петровскомъ*; въ 4 шк. 44 м.

642) Въ с. *Скородномя* св. *Ильинскимъ* (15 м.) и *Богословскимъ* (13 м.), въ ихъ домахъ, гдѣ обучаютъ они съ помощію причта, и волостнымъ старшиною про домъ помѣщ. *Прокоповича—Антопскаго*, гдѣ обучаетъ дворový челоуѣкъ (6 м.); въ сельцахъ: *Скородномя* пом. *Крюковымъ* (7 м.), *Гремячевъ* помѣщ. *Афремовымъ* (1 м. 2 д.), въ ихъ домахъ, и *Жадомя* волостнымъ писаремъ въ домѣ крестьянина; въ 6 шк. 46 м., 2 д.

643) — *Бабурино* св. *Моклецкимъ* съ помощію діакона и дьячка въ домѣ, нанятомъ крестьянами (50 м.), св. *Падежиньимъ* (3 м.) и двумя причетниками (4 м.) въ ихъ домахъ; въ сельцахъ: *Есиновъ* (17 м.), *Ивановскомъ* 20 м. и д. *Бутыркааъ*, въ домахъ, нанягыхъ крестьянами, гдѣ обучаютъ нанятые дворовые люди: въ 6 шк. 109 м.

644) Въ с. *Мещериновъ* св. *Гавриловымъ* (4 м.) діак. *Глаголевымъ* (6 м.) и тремя причетниками (25 м.); въ д. *Высокой* обществомъ крестьянъ въ домѣ крестьянина *Васильевна*, гдѣ онъ же и обучаетъ по найму подъ наблюдениемъ св.

Покровскаго (16 м.); въ селѣцѣ *Красномъ* обществомъ крестьянъ въ домѣ крестьянина, гдѣ обучаетъ зажиточный причетникъ по райму полъ наблюдениемъ того же священника: въ 7 шк. въ 67 м.

645) Въ приходѣ села *Ивановскаго* на *Планицѣ*, въ селѣцѣ *Васильевскомъ* обществомъ крестьянъ при домѣ князя Черкасскаго, гдѣ обучаетъ дворовъ человекъ: 30 м.

646) Въ с. *Спаскомъ* на *Планицѣ* обществомъ крестьянъ въ нанятомъ домѣ, гдѣ обучаетъ нанятой волостной писарь: 31 м.

647) Въ с. *Двочкинѣ* священниками: 12 м.

648) - *Алексѣевскомъ* священникомъ: 35 м., 2 д.

649) - *Кизанскомъ* въ *Городенкаѣ* священникомъ: 13 м.

650) - *Никольскомъ* на *Озеркаѣ* св. Поповымъ: 25 м.

651) - *Спаскомъ* на верховьи *Черти* священникомъ съ причтомъ: 40 м.

652) - *Озеркаѣ* св. щ. *Яковлевъ* мъ съ помещицею причта: 38 м.

Школы подъ № № 647—652 помѣщаются въ домахъ крестьянъ.

Итого въ Чернскомъ уездѣ въ 86 школахъ: 1203 м., 22 д.

Одобрено цензурою Августа 25 дня, 1862 года. Тула.
Печатано въ типог. А. Басова.

ПРИВАВЛЕНІЯ

КЪ ТУЛЬСКИМЪ

ЕПАРХІАЛЬНЫМЪ ВѢДОМОСТЯМЪ.

1-го Сентября. № 17. 1862 года.

Содержаніе: Св. отца нашего Тихона Еп. Воронежскаго: краткое наставленіе священнику.—Служба въ рождество Богородицы.—Тульское училище для бѣдныхъ дѣвицъ духовнаго званія.—Къ исторіи первоначальныхъ школъ въ Тульской Епархіи (IV—V). Разныя извѣстія.—Епархіальная хроника.

СВ. ОТЦА НАШЕГО ТИХОНА ЕПИСКОПА ВОРОНЕЖСКАГО.

Краткое наставленіе священнику.

Совершая крещеніе, слышишь отрицаніе сатаны и всѣхъ дѣлъ его. Помяни, что и самъ сатаны и всѣхъ дѣлъ его, еси отрелся.

Совершая исповѣдь, разсматриваешь совѣсть кающагося духовнаго сына, или дщере; посмотри и въ свою совѣсть, не обличаетъ ли она тебе въ томъ, въ чемъ ты исповѣдающагося наказуешь, и всячески оную тщися сокрушеніемъ сердца, слезами, благоговѣніемъ и всегдашнею молитвою очистить.

Погребая преставльшихся помысли, въ какое и какъ бѣдное состояніе насъ, до образу Божию созданныхъ, грѣхъ привелъ; помяни и тое, что и самъ земля еси, въ землю отыдеша. Быт. 3, 20.

Приступая къ олтарю на службу Божию, внимай себѣ, что ты посредственный ходатай между Богомъ и человѣки, и что о нихъ молитвенникъ еси и представитель къ Богу, и разсуждай, како приступаешь.

Помышляя о своемъ званіи помяни, что ты присягалъ и клялся предъ Богомъ сердцевѣдцемъ со всякимъ усердіемъ и тщаніемъ пасти людей, тебѣ порученнымъ отъ Него.

Такъ и впрочемъ поступаи, всегда памятуи, что ты званія служителя Божія на себѣ носиши и всякими мѣрами, елико возможно человѣческой силѣ старайся, а Богъ милостивый всѣхъ помощникъ, видя твое тщаніе, поможетъ тебѣ, и что тебѣ тяжело — казалось, легко почувствуеши помощію Божіею и привычкою. Христосъ Сынъ Божій, пастырей начальникъ о всѣхъ помышляй, да поможетъ тебѣ своею благодатию.

С Л У Ж Б А

ВЪ ДЕНЬ РОЖДЕСТВА ПРЕСВЯТЫЯ БОГОРОДИЦЫ.

На малой вечерни.

Торжествуютъ Іоакимъ и Анна, родивъ нынѣ Богородицу — начало нашего спасенія: вмѣстѣ съ ними и мы празднуемъ, ублажая отъ корня Іессеева *произшедшую*, чистую дѣву.

Нынѣ отъ Анны, какъ вѣтвь, Богоданное растеніе, произошла Богородица — спасеніе людей, — отъ которой непостижимо родившійся Создатель всѣхъ, какъ благодѣй, — по благодати очищаетъ всю скверну Адамову.

Съ Греческаго:

Нынѣ рождается отъ
Іоакима и цѣломудренной
Анны Богопріемная Дѣва
и чистая Богородица, слава
Пророковъ, дочь Давида,
и роженіемъ своимъ ист-
ребляетъ Адамово въ насъ
(перешедшее къ намъ.)
проклатіе.

Съ Славянскаго:

Кто въ силахъ достой-
но воспѣть Дѣву, неиз-
реченно младенцемъ произ-
шедшую отъ Анны? Горы
и холмы источайте нынѣ
радость, ибо чистая Бого-
родица—жизнь и очищеніе
всѣхъ—питается млекоу,
проклатіе.

Бесплодная доселѣ страна производитъ плодосную
землю: и родивши изъ бесплодной утробы святой
плодь, питаетъ его млекоу;—чудо ужасное! Питатель-
ница нашей жизни, вочревѣ пріившая небесный хлѣбъ,
питается млекоу изъ сосцовъ.

Слава и нынѣ.

Съ Славянскаго. (*)

Пресвятая Дѣва чистая! множество Ангеловъ на
небѣ и человѣческой родъ на землѣ ублажаетъ Твое
всеславное роженіе: ибо Ты содѣлалась матерію Твор-
ца всѣхъ—Бога. Не преставай молить Его о насъ, по
Богѣ возложившихъ упованіе на Тебя, всевоспѣваемая
и неискусобрачная Дѣва.

На стиховни стихиры.

Съ Славянскаго:

Съ Греческаго:

Радуйтесь Іоакимъ и Анна, радуйтесь: дѣва—
Сямя Іоакима и Анны, ос-
ходатайца радости и спа-
вобождающая всѣхъ отъ
сенія для насъ рождается
отъ неплодной.

Явилась людямъ Дѣва—
Сямя Іоакима и Анны, ос-
вобождающая всѣхъ отъ
узь грѣха.

Слушай дочь и зри.

Ты подна явилась спасе-

Истинною горою пріосѣ-

(*) Въ Греческой минеѣ здѣсь помѣщенъ 2-й стихъ изъ
Литійныхъ.

ніемъ земныхъ, какъ неслучайно и преестественно родившая Слово. Потому и ублажаемъ Тебя, и спасеніе всѣмъ вѣрнымъ.

Предъ лицемъ Твоимъ.

Оставьте, Адамъ и Ева, всякую печаль: преславно нынѣ прозябаеть отъ неплодной матери радости.

Слава и нынѣ.

Храмъ Божій — единая Богородица происходитъ отъ неплодной и не умирающей и всегласно радуется Адамъ.

Всесвятая Дѣва, разторгни узы неплодія Анны, явилась людямъ какъ подательница отпущенія. Придемъ вѣрные, прославимъ Дѣву: она родилась отъ неплодной и возобновляетъ нашу неплодствующую природу.

На великой вечерни.

Нынѣ Богъ, почивающій на мысленныхъ престолахъ, предъуготовалъ на землѣ святой для Себя престолъ: мудростію утвердившій небеса, по челоуѣколюбію устроилъ небо одушевленное: отъ неплоднаго корня онъ произрастилъ для насъ живоносное растеніе — Матерь Свою. Боже чудесь и надежда безнадежныхъ, Господи, слава Тебѣ!

Нынѣ истинный день Господень, — радуйтесь народы! Чертогъ свѣта и Книга Слова животнаго произошла изъ утробы и родившись, какъ бы врата на востокъ (обращенныя), ожидаетъ входа Великаго Іерея, — единая и единственная, вводящая единаго Христа во вселенную для спасенія душъ нашихъ.

Хотя по волѣ Божіей неплодныя славныя жены рождали и прежде, но Марія боголѣпно превзошла всѣхъ рожденныхъ: чудно родившись отъ неплодной матери, преестественно родила во плоти Бога вѣхъ изъ безсѣменной утробы. Она — единственныя врата Единороднаго Сына Божія, чрезъ которыя Онъ пройдши, — сохранилъ заключенными и, все мудро устроивши, какъ Самъ знаетъ, совершилъ спасеніе всѣхъ людей.

Нынѣ отверзаются неплодныя врата и предгрядетъ дѣвственная Божественная дверь. Нынѣ благодать начинаетъ приносить плодъ, явивши міру Матерь Божию, чрезъ которую сочетаетсяъ земное съ небеснымъ для спасенія душъ нашихъ.

Нынѣ начало всемірной радости; нынѣд повѣяли тихіе вѣтры, — предвозвѣстники спасенія; неплодство нашей природы разрѣшилось; безчадная является матерью Той, которая дѣвствуетъ и по рожденіи Создателя. Чрезъ нее Богъ — по естеству — усвоетъ чуждое и во плоти устрояетъ спасеніе заблудшихъ; Христосъ — человѣколюбець и искупитель душъ нашихъ.

Нынѣ неплодная Анна рождаетъ Богоотроковицу, предизбранную изъ всѣхъ колѣнъ для обитанія Всецарю и Создателю Христу Богу, во исполненіе Божественнаго домостроительства, чрезъ нее мы земнородные возсозданы и изъ тлѣнія обновлены къ безконечной жизни.

Н а н а . Д и т л и .

Нынѣ начало нашего спасенія, народы! Предопредѣленная отъ древнихъ колѣнъ Мать и Дѣва, — вмѣстѣ лице Бога, — грядетъ родиться отъ неплодной. Произросъ цвѣтъ отъ Іессея и вѣтвь отъ корня его. Да радуются праотець Адамъ и восхищается Евва: созданная отъ ребра Адамова, она торжественно ублажаетъ дочь и внуку свою: родилось, говоритъ, мнѣ избавленіе, чрезъ которое я освобождусь отъ аловыхъ узъ; Давидъ, бряцающій въ гусли, да веселится и благословляетъ Бога. Ибо дѣва происходитъ отъ неплоднаго камня во спасеніе душъ нашихъ.

Придите всѣ любители дѣвства и почитатели чистоты! Придите, усердно привѣтствуйте похвалу дѣвства — источникъ жизни, истекающей отъ твердаго камня и ють вераждающей, — купину невещественнаго огня, очищающей и просвѣщающей души наши.

Что за шумъ празднующихъ? Тайственно торже-

ствуютъ Іоакимъ и Анна: сорадуйтеся намъ, говорятъ, Адамъ и Ева! Ибо затворившимъ гнѣвѣгда рай преступленіемъ данъ славнѣйшій плодъ — Богоostroковица Марія, которая всѣмъ отверзаетъ входъ въ него.

Нынѣ родилась изъ неплоднаго чрева славной Анны предопредѣленная всѣхъ Царица, Божіе жилище, Божій храмъ вѣчнаго существа: дерзновенный адъ поправъ ею и родоначальница всѣхъ — Ева водворяется въ вѣчной жизни. Ей (Богородицѣ) по достоинству воззоиѣмъ: блаженна ты въ женахъ и благословенъ плодъ чрева Твоего. *Слава и нынѣ.*

Въ благознаменитый день праздника нашего вострубишь на духовной цитрѣ. Ибо нынѣ рождается отъ сѣменъ Давидова Матерь жизни, разгоняющая мракъ, возсозданіе Адама и воззваніе Евы, источникъ нетлѣнія, избавленіе отъ истлѣнія: Ея ради мы обожились и избавлены отъ смерти. Вѣрные, воскликнемъ ей съ Гавріиломъ: радуйся благодатная, съ Тобою Господь, чрезъ Тебя подающій намъ великую милость.

На стиховнѣ стихиры.

Отъ праведныхъ Іоакима и Анны возсіяла намъ всемірная радость, — всехвальная Дѣва, которая за избытокъ доброты (съ славою чистоты) дѣлается одушевленнымъ храмомъ Божиимъ и одна по истинѣ признается Богородицею. По Ея молитвамъ испосли, Христе Боже, міру миръ и душамъ нашимъ великую милость.

Ст. Слушай дщерь и зри.

Нынѣ, по пророчеству Ангела, произошла отъ праведныхъ Іоакима и Анны, Ты всечестный плодъ — дѣва, небо и престоль Божій, вмѣстилище чистоты, провозвѣстница радости всему міру, ходатаица нашей жизни, разрушеніе проклятія, подаваніе благословенія. Въ день рожденія Твоего, испрося, Бгозванная Дѣво, (въ славу міру) миръ и великую милость душамъ нашимъ.

— Ст. Предъ лицемъ Твоимъ преклонятся.

Неплодная, безчадная Анна торжественно да рукоплещеть отъ радости: все живущее на землѣ да облечется въ свѣтлыя ризы: цари да възиграютъ и священники радостно славословятъ: весь мѣръ да торжествуетъ: Царица и непорочная невѣста Отца прозябла отъ корня Іессеова. Не будутъ уже жены въ печали рождать дѣтей: ибо процвѣла радость и въ мѣрѣ водворилась жизнь людей. Уже не отвергаются дары Іоакима: печаль Анны претворилась въ радость. Сорадуйся мнѣ, говоритъ она, весь избранный Израиль! даль мнѣ Господь одушевленное жилище Божественной своей славы въ общее веселіе и радость и спасеніе душъ нашихъ.

Слава и нѣтъ.

Приидите всѣ вѣрные, поспѣшимъ къ Дѣвѣ: ибо рождается еще до чрева предъопредѣленная Матерь Бога нашего, драгоценный сосудъ дѣвства, жезлъ Аароновъ, прозябшій отъ корня Іессеова, предметъ проповѣди Пророковъ и отрасль праведныхъ Іоакима и Анны. Она рождается—и мѣръ съ нею обновляется, рождается—и Церковь облекается въ свое благолѣпіе. Это—Храмъ святой, вмѣстилище Божества, дѣвственный органъ, царскій брачный чертогъ, въ которомъ совершилось чудное таинство неизрѣченнаго соединенія совокупившихся во Христѣ природъ. Поклоняясь Ему (Христу) воспѣваемъ всенепорочное рожденіе Дѣвы.

Отпустительный.

Твое рожденіе, Богородице, возвѣстило радость всей вселенной; ибо изъ Тебъ я возсіяло солнце правды — Христосъ Богъ нашъ: и Онъ, освободивъ отъ проклятія, даль благословеніе, и, поправъ смерть, даровалъ намъ вѣчную жизнь.

НА УТРЕНИ.

По 1-му стихословію.

Возвѣсти Давидъ: о чемъ клялся тебѣ Богъ? О чемъ

мнѣ клялся Онъ, говорить, то теперь исполнилъ уже, — отъ плода чрева моего произведши Дѣву. Отъ нея родился Творецъ, Христось — новый Адамъ, Царь на моемъ престолѣ, — и Онъ царствуетъ теперь, владея царствомъ непоколебимымъ. Непогодная рождаетъ Богородицу и питательницу нашей жизни.

По 2-мъ стихословію.

Нынѣ рождается намъ отъ корня Іессеева и изъ чреслъ Давида, Богоотроковица Марія, все торжествуетъ отъ радости и обновляется. Радуйся вмѣстѣ небо и земля: хвалите ее страны языческія. Іоакимъ веселится и Анна торжествуетъ, — восклицая: непогодная рождаетъ Богородицу и питательницу нашей жизни.

По полгелеевѣ спдаленъ.

Да радуется небо, земля да веселится: Божіе небо, Сама Богомѣста, согласно обѣтованію, родилась на землѣ, непогодная кормитъ млекоу младенца Марію и радуется Іоакимъ о рожденіи ея: прозябла, говорить онъ, мнѣ отъ корня Іессеева вѣтвь, а изъ нея цвѣтъ — Христось. По истинѣ дивное чудо!

Слова и нынѣ въ Греч. Минее то же, а въ слав. слѣд:

Обновляйся Адамъ, радуйся Евва, веселись Давидъ, благодумствуй Анна: ибо преславно рождается мать Зиждителя твоего. Земля, вся обновившись, ликуетъ и радуется, свѣтло облекшись; всякій народъ въ радости да вопіетъ Маріи: блаженъ домъ Давидовъ, ибо ищетъ питательницу жизни.

По 3-й пѣсни ипакоу. ()*

Пророкъ назвалъ Святую Дѣву дверью непроходимую, сохраняемую для одного только Бога нашего: чрезъ нее прошелъ Господь, изъ нея вышелъ Высшій и опять оставилъ ее заключенною, избавивъ жизнь нашу отъ тлѣнія.

Спдаленъ.

Нынѣ, Дѣва Марія, воистинну Богородица, подобно свѣтлому облаку, возсіяла предъ нами и произошла

(*) Въ Слав. нѣтъ.

отъ праведниковъ для нашей славы. Уже Адамъ не осуждается и Ева свободна отъ узы: почему мы смѣло восклицаемъ и вопиемъ къ единой непорочной: рожденіе Твое возвѣщаетъ радость всей вселенной!

По 6-й пѣсни

Кондакъ.

Святымъ рожденіемъ Твоимъ, Пречистая, Иоакимъ и Анна освободились отъ укоризны въ безчадіи, Адамъ и Ева отъ смертнаго истлѣнія, и народъ Твой празднуетъ Твое рожденіе и искупленный отъ грѣховной вины восклицаетъ Тебѣ: неплодная рождаетъ Богородицу и питательницу нашей жизни.

Икосъ.

Съ благоволеніемъ принята молитва равно какъ и воздыханіе Иоакима и Анны о безлодіи и безчадіи и дошла въ уши Господни и они (праведные) произрастили для міра плодъ живносный: ибо одинъ (Иоакимъ) совершилъ молитву на горѣ, а другая (Анна) въ саду сокрушалась (о безчадіи): но съ радостію безчадная рождаетъ Богородицу и питательницу нашей жизни.

По 9-й пѣсни.

Съ Греческаго:

Съ Славянскаго:

Нынѣ концы всеяной радуются рожденію Твоему, Дѣва—Богородица Марія и неискусобрачная невѣста! Ты рожденіемъ своимъ сняла съ родившимъ Тебя укоризну въ безчадіи и съ проматери Еввы проклятіе, относящееся къ рожденію дѣтей.

Нынѣ стъ неплодной Анны произошелъ цвѣтъ—Богородица, наполняющая всѣ концы міра Божественнымъ благоволеніемъ и исполняющая радости всю тварь. Ее (Богородицу) воспѣвая, достойно восхваляемъ какъ превышую всѣхъ земнородныхъ.

Слава и нынѣ.

Обновись Адамъ и возвеличься Ева! Пророки съ апостолами и праведниками торжествуйте! Ибо нынѣ

отъ праведныхъ Іоакима и Анны рождается Богородица—всемірная радость Ангеловъ и людей.

На хвалитъхъ.

О дивное чудо! Отъ неплодной происходитъ источникъ жизни и благодать начинаетъ открыто приносить плоды. Радуйся Іоакимъ, ставши родителемъ Богородицы: изъ земнородныхъ родителей вѣтъ никого любезнѣе Богу такъ, какъ ты! Ибо чрезъ тебя намъ дарована Богопріемная Дѣва—жилище Божіе, всевятая гора.

О дивное чудо! По мановенію всѣхъ Творца и Вседержителя проишедшій отъ неплодной плодъ доблестно прекратилъ оскуднѣніе добра въ мірѣ. Возрадуйтесь матери съ матерію Богородицы и воскликните: радуйся благодатная, — съ Тобою Господь, подающій міру чрезъ Тебя великую милость.

Благодатная Анна родила одушевленный столпъ цѣломудрія, свѣтлое вмѣстилище, сіяющее благодатію, истинное огражденіе дѣвства, Божественный цвѣтъ, открыто подающій благодать и дѣвственную почесть всѣмъ дѣвственницамъ и любительницамъ дѣвства, а вѣрнымъ великую милость.

Свящ. М. Покровскій.

ТУЛЬСКОЕ УЧИЛИЩЕ ДЛЯ ДѢВИЦЪ ДУХОВНАГО ЗВАНІЯ.

Тульское училище для дѣвицъ духовнаго званія, въ Тульскомъ Успенскомъ дѣвичьемъ монастырѣ, основано преосвященнымъ Дамаскинымъ, бывшимъ епископомъ

Тульскимъ и Бѣлевскимъ въ 1842 году, слѣд. прежде всѣмъ подобныхъ учебнымъ заведеніямъ въ Россіи (*).

Побужденіе къ устройству этого училища и свои начальныя предположенія относительно предпріятія, которому тогда въ нашемъ духовенствѣ еще не было примѣра, попечительный о сиротахъ и вдовахъ архипастырь выразилъ въ своемъ воззваніи къ Тульской паствѣ, которое было напечатано въ 5 N Тул. губерн. вѣдомостей 1842 года и кромѣ того разослано по епархіи съ приложеніемъ подписныхъ на пожертвованія листовъ. „Въ теченіи двадцати-лѣтняго управленія моего Тульской епархію,—писалъ онъ въ своемъ воззваніи,—многократныя опыты удостовѣрили меня о несчастномъ и самомъ жалкомъ состояніи священно-и-церковно-служительскихъ дѣтей женскаго пола, остающихся по смерти родителей круглыми сиротами въ юныхъ лѣтахъ и младенческомъ возрастѣ, безъ всякихъ способовъ къ пропитанію и не имѣющихъ часто даже родственниковъ, которые бы могли ихъ призрѣть и дать какое—либо образованіе, приличное имъ полу и званію.

Число таковыхъ несчастныхъ дѣтей время отъ времени умножалось по случаямъ посѣщеній Божіихъ, посылаемыхъ на бѣдное челоѣчество за грѣхи оного, какъ-то: холерою и другими болѣзненными язвами, такъ что начальство, затрудняясь въ изысканіи способовъ къ облегченію ихъ тяжелой участи, а особливо въ два предъидущіе года, когда самыя плодоносныя поля вмѣсто обильной жатвы покрыты были безполезнымъ быліемъ и терніемъ, убѣдилось въ необходимости озаботиться о новыхъ средствахъ къ призрѣнію помянутыхъ бѣдныхъ дѣтей.

(*) Первымъ этого рода училищемъ обыкновенно считается Царскосельское училище дѣвицъ духовнаго званія. См. въ Странникѣ 1860 г. Ноаб. статью П. Цокровскаго. Но Царскосельское училище открыто годомъ поздиѣ Тульскаго.

Хотя благопопечительностію правительства, епархіальнымъ начальствамъ и даны способы вспоможенія престарѣлымъ священно-и-церковно-служителямъ, уволеннымъ отъ должностей въ заштатъ, вдовамъ и сиротамъ: но сіи способы столь ограниченны, что едва ли могутъ обезпечить каждаго изъ нихъ въ настоящемъ пропитаніи и необходимыхъ потребностяхъ для поддержанія жизни, а юнымъ дѣтямъ, оставшимся круглыми сиротами, сверхъ пропитанія нужно воспитаніе и свойственное полу и званію образованіе, дабы въ послѣдствіи времени, по достиженіи совершеннаго возраста, можно было устроить судьбу ихъ, и избавить отъ той горькой участи, которой подвергаются на цѣлую жизнь неминуемо люди безъ воспитанія и образованія.

Нося нѣсколько времени въ душѣ моеи заботу о призрѣніи и воспитаніи сиротъ, которые, лишась попеченія родителей, надѣются найти облегченіе судьбы своей въ попеченіи начальства, и часто въ самыхъ трогательныхъ выраженіяхъ именуя отцемъ своимъ того, отъ кого уповаютъ получить отеческое себѣ призрѣніе, я не могъ придумать надежнѣйшаго средства къ достиженію таковой благодѣтельной цѣли, какъ устроить въ здѣшнемъ женскомъ монастырѣ двухэтажный каменный флигель для помѣщенія 50 и болѣе малолѣтнихъ дѣвицъ духовнаго званія, дабы воспитать и образовать ихъ подъ ближайшимъ надзоромъ настоятельницы онаго, которая имѣетъ избрать изъ среды сестръ монастыря въ смотрительницы и учительницы благонадежныхъ и способныхъ руководствовать юныхъ дѣтей по правиламъ, имѣющимъ быть особо начертаннымъ.

Но дабы привести въ исполненіе по предположенію сіе сколь очевидно полезное, столь не менѣе и трудное предпріятіе: устроить зданіе, обезпечить содержаніе сиротъ и увѣковѣчить сіе заведеніе, не имѣется въ виду вѣрныхъ способовъ, а нужно содѣйствіе бла-

готовителей. Почему, призвавъ въ помощь Сердце-вѣдца Бога, видящаго чистоту побуждений и намѣре-ній въ семь дѣлъ челоуѣколюбія, простираю пастыр-скій гласъ къ вамъ, истинные и неслестные друзья челоуѣчества во всякомъ званіи и сословіи любезныя паствы моея, готовые на всякое благое дѣло, о содѣй-ствіи вашемъ посильными пожертвованіями отъ избыт-ковъ имуществъ вашихъ! Къ вамъ купно со мною взы-ваютъ юныя, сирья и беспомощныя дѣти тѣхъ, кото-рые въ жизни своей служили алтарю и церкви, при-носили безкровную, умилостивительную жертву за грѣ-хи предковъ вашихъ и васъ самихъ, дѣти духовныхъ наставниковъ вашихъ, которые своими совѣтами ру-ководили васъ въ храмъ временнаго и вѣчнаго блажен-ства. Ежели они сѣяли вамъ духовная: то велико ли, по словамъ Апостола, аще въ лицѣ сирыхъ чадъ сво-ихъ тѣлесная ваша пожугъ?

Но преимущественно обращаюсь съ таковымъ приг-лашеніемъ о вспоможеніи къ вамъ, соестествен-ники сирыхъ—беспомощныхъ дѣтей, а мои ближайшіе сотрудники и споспѣшники въ великомъ и многотруд-номъ дѣлѣ служенія моего Церкви Христовой, съ та-ковымъ упованіемъ, что вы, зная изъ святаго писанія многія обѣтованія благословенія Божія за дѣло любви и милосердія, съ благодушіемъ и готовностію прекло-ните слухъ вашъ къ сему моему приглашенію, имѣю-щему предметомъ своимъ дѣло Христіанскаго челоуѣ-колюбія и притомъ исключительно относящееся къ пользамъ присныхъ и соестественныхъ вамъ дѣтей; а потому не отречетесь по мѣрѣ возможности и собствен-нымъ примѣромъ и благоразумнымъ расположеніемъ духовныхъ чадъ вашихъ содѣйствовать мнѣ въ дости-женіи предположенной цѣли.

Одушевляясь таковою надеждою, я излишнимъ уже почитаю распространяться въ доказательствахъ о поль-зѣ учреждаемаго заведенія и убѣждать благочестивыхъ христіанъ къ благотворительнымъ содѣйствіямъ. Души

вострагельныя, сердца, проникнутыя любовію къ ближнимъ, не требуютъ особыхъ убѣжденій въ дѣлѣ любви христіанской; къ расположенію оныхъ на всякое благое дѣло достаточно одной увѣренности въ необходимости предпріятія, дабы облегчить несчастную участь юныхъ и безпріютныхъ сиротъ; почему остается мнѣ, преклонивъ колѣна сердца съ невинными дѣтьми, молить Того, безъ воли коего мы не можемъ и помыслить что либо благое отъ себе, яко отъ себе, молить Того, безъ помощи коего все бдѣтъ стругущіе грады и вотще труждаются зиждущіе дома, дапріосѣнить Онъ съ высоты святыя Своея небеснымъ благоволеніемъ начало сего дѣла и низпослеть всесильную Свою помощь на совершеніе онаго съ желаемымъ успѣхомъ къ славѣ пресвятаго имени Своего и душевной пользѣ имѣющихъ участвовать въ ономъ трудами своими и приношеніями по чувству христіанскаго челоуѣколюбія.“

I. Училищный домъ съ пристройками.

Воззваніе подписано 8 Января 1842 года. Но пресвященный Дамаскинъ еще въ 1841 году приступилъ къ постройкѣ первой половины настоящаго каменнаго—двуэтажнаго корпуса для обученія и воспитанія бѣдныхъ дѣвицъ духовнаго званія. Въ томъ—же году половина эта была окончена, а другая такая—же половина и мезонинъ устроены въ 1846 году. Весь корпусъ училища длиною 18 саж. 1 арш., шириною 6 саж. и $\frac{1}{4}$ ар.; простирается по западной сторонѣ монастыря отъ теплой монастырской церкви до холодной; оштукатуренъ, покрытъ жидъзомъ, съ парадною каменною лѣстницею посреди и балкономъ надъ крыльцомъ. Подъ нижнимъ этажемъ въ полуэтажѣ со сводами пекарня, прачечная, баня и выходъ для помѣщенія жизненныхъ припасовъ къ столу; въ нижнемъ этажѣ столовая, кухня, комнаты для училищнаго комитета и больницы; во 2-мъ этажѣ 3 комнаты для 3 классовъ и 2 для воспитанницъ, съ небольшимъ отдѣленіемъ для смотрительницы; въ мезонинѣ 4 комнаты для воспитанницъ,

съ небольшимъ также отдѣленіемъ для помощницы смотрительницы. На западной сторонѣ мезонина галле-рея, удобная для лѣтней прогулки воспитанницъ, съ двумя кладовыми. На лицевой сторонѣ корпуса, посреди монастыря небольшой садъ съ цвѣтникомъ для лѣтней прогулки воспитанницъ. Печей во всемъ корпусѣ 12-ть голландскихъ. Къ корпусу принадлежатъ: 1) деревян-ный крытый желѣзомъ анбаръ для заготовленія хлѣб-ныхъ припасовъ и 2) погребъ деревянный, покрытый желѣзомъ, внутри выложенный бутовымъ камнемъ. Весь корпусъ, съ достаточнымъ помѣщеніемъ для 50 или 60 воспитанницъ, стоилъ со всеми пристройками и перестройками около 12,000 руб. серебромъ.

II. Средства къ устройству училища и къ содержанию воспитанницъ.

По воззваніи и по слѣдамъ любимаго всеми архи-пастыря, предшествовавшаго собственнымъ примѣромъ, духовенство Тульской епархіи, городское и сельское привнесло посильныя пожертвованія, а за нимъ и нѣко-торые посторонніе благотворители изъявили свое усердіе какъ въ построеніи училища, такъ и въ еже-годномъ содержаніи воспитанницъ. Преосвященный кромѣ того, что въ постройкѣ корпуса своимъ посто-яннымъ надзоромъ и рѣдкою опытностію соблюлъ не-обыкновенную экономію, пожертвовалъ въ разное время на сиротское училище собственныхъ денегъ 2600 руб. 14 коп. серебромъ. Изъ духовенства Тульской епархіи значительное пожертвованіе, именно: 1143 руб. сереб. сдѣлалъ города Тулы Христорожественской церкви протоіерей, Іоаннъ Мясновскій, служившій потомъ съ 1842 по 1854 годъ казначеемъ училища, а съ того времени, по увольненіи его отъ сей должности по его прошенію, съ объявленіемъ ему признательности отъ епархіальнаго начальства, служащій нынѣ членомъ попечительнаго о сиротахъ женскаго пола комитета. Изъ постороннихъ благотворителей особенно достоинъ для училища вѣчной памяти Коллежскій Ассесоръ Ва-

силій Ивановичъ Колобковъ, который при жизни своей предоставилъ въ пользу училища 6000 руб. серебромъ, а по смерти своей завѣщаль имѣніе, населенное крестьянами, отъ продажи коего денегъ съ процентами и помянутыми выше 6000 руб. сер. составила сумма Колобкова въ училищѣ до 27000 руб. сереб. Изъ процентовъ сего капитала, по завѣщанію г. Колобкова, В ы с о ч а й ш е утвержденному въ Декабрѣ прошлаго 1861 года, должно частію содержаться извѣстное число воспитанницъ въ училищѣ съ принятіемъ фамиліи Колобкова, частію должно быть выдаваемо симъ воспитанницамъ его, выходящимъ въ замужство, награжденіе, именно по 142 руб. 84½ коп. сереб. каждой; а въ случаѣ остатка за тѣмъ ежегодные проценты съ капитала Колобкова имѣютъ быть выдаваемы бѣднымъ изъ духовенства живущимъ въ собственныхъ домахъ по усмотрѣнію епархіального преосвященнаго. Къ симъ источникамъ для устройства и содержанія сиротскаго училища принадлежатъ: 1) ежегодные остатки наличной суммы Тульского духовнаго попечительства отъ 300 до 400 р. сереб., послѣ расхода на вспоможеніе бѣдному духовенству и по отчисленіи въ кредитныя учрежденія поступающіе по распоряженію основателя онаго и утвержденію послѣдующихъ архипастырей Тульскихъ въ пользу тогоже училища; 2) ежегодныя пожертвованія священно-церковнослужителей Тульской епархіи и нѣкоторыхъ постороннихъ лицъ въ неравномъ количествѣ; 3) плата за содержаніе своекошныхъ воспитанницъ, (коихъ въ настоящее время въ училищѣ 7) отъ 35 до 50 руб. сер. въ годъ съ каждой; 4) проценты со всѣхъ принадлежащихъ сиротскому училищу билетовъ на сумму 66127 руб. с.; 5) ежегодныя пожертвованія матеріалами отъ разныхъ сословій, какъ то: преосвященныхъ Тульскихъ, духовенства Тульского и нѣкоторыхъ постороннихъ лицъ; 6) наковецъ, деньги вырочаемыя отъ шитья воспитанницами училища бѣлья

для казенных и частных учеников семинарии и Тульского духовнаго училища.

III. учебная часть.

По учебной части воспитанницы раздѣляются на 3 класса: высшій, средній и низшій. Предметы ученія въ высшемъ классѣ: молитвы утреннія и вечернія, предъ столомъ и послѣ стола, молитва Господня, символъ вѣры, заповѣди, чтеніе по церковной и гражданской печати, чистописаніе и начальное рукодѣлье, к. т. вязанье и нѣсколько шитья; въ среднемъ—пространный катихизисъ до 3 части, священная исторія ветхаго за-вѣта, первыя простыя дѣйствія счисленія до именованныхъ чиселъ, первыя правила грамматическія до спряженія, чистописаніе и усовершеніе въ рукодѣльѣ, к. т. шитье и нѣсколько вышиванья; въ вышемъ—окончаніе и повтореніе пространнаго катихизиса, свящ. исторія новаго за-вѣта, изъясненіе литургіи, исторія Русскаго государства, географія, изъ ариметики объ именованныхъ числахъ и счисленіе на счетахъ, окончаніе Русской грамматики съ практическимъ разборомъ, чтеніе сочиненій нравственно—религіознаго содержанія съ своимъ разказомъ, собственныя сочиненія, окончательное усовершенствованіе въ рукодѣльѣ, особенно нужномъ для духовнаго женскаго пола, занятіе по хозяйственной части въ пекарни, кухнѣ, прачечной и проч. Во всѣхъ трехъ классахъ воспитанницы обучаются церковному пѣнію. Наставники училища изъ священниковъ и діаконовъ г. Тулы, безмездно проходящіе свои должности: два наставника въ высшемъ классѣ, по одному въ среднемъ и низшемъ классахъ и для всѣхъ классовъ одинъ—церковнаго пѣнія. Число воспитанницъ въ высшемъ классѣ въ настоящее время 17, въ среднемъ 13, въ низшемъ 18 и 3 старшихъ, всѣхъ 51. Испытанія воспитанницъ частныя и третныя производятся членами комитета, а публичныя ежегодныя самимъ преосвященнымъ Тульскимъ, въ присутствіи членовъ комитета и постороннихъ посѣтителей обоихъ половъ.

IV. Экономическая часть.

Особенныя обязанности по хозяйству возлагаются на казначея, какъ члена сиротскаго училища, именно: заготовленіе нужныхъ вещей, неопустительное записываніе прихода и расхода всѣхъ суммъ въ шнуrowыя книги и составленіе мѣсячныхъ и годичныхъ отчетовъ.

О приходѣ, расходѣ, остаткѣ суммы и о пожертвованныхъ матеріалахъ по училищу ежемѣсячно представляются епархіальному преосвященному отчеты комитета, а по окончаніи года подробный—съ генеральнымъ, которые ежегодно ревизуются временнымъ ревизионнымъ комитетомъ, составляемымъ по назначенію преосвященнаго. По окончаніи ревизіи генеральный отчетъ съ отчетами духовнаго попечительства представляется въ Святѣйшій Синодъ.

Для кухни, топки печей, мытья бѣлья и прочихъ черныхъ работъ находятся въ училищѣ 6 наемныхъ женщинъ духовнаго званія, состоящихъ подъ ближайшимъ надзоромъ смотрительницы и ея помощницы.

V. Медицина часть.

Въ училищѣ находится особая комната для больницы съ ея принадлежностями. Леченіемъ занимается безмездно семинарскій лекарь. Для ближайшаго и постоянного надзора за больными употребляется помощница смотрительницы и двѣ старшія воспитанницы изъ окончившихъ курсъ ученія.

VI. Управление училищемъ.

Подъ главнымъ управленіемъ епархіальнаго преосвященнаго всѣми частями сиротскаго училища завѣдываетъ попечительный комитетъ, состоящій изъ трехъ дѣйствительныхъ безмездно служащихъ членовъ: благочиннаго, помощника его и казначея. (*) Къ обя-

(*) Благочинный протоіерей Матвей Рудневъ и помощникъ его, вѣшеноманутый протоіерей Юліанъ Масловскій, служатъ членами комитета съ первыхъ годовъ училища, а казначей свещенникъ Григорій Струковъ съ 1854 года.

занностямъ комитета относятся принятіе сиротъ въ училище и выпускъ изъ онаго, наблюденіе за ученіемъ, нравственностію и содержаніемъ воспитанницъ, за цѣлостію и поддержкою училищнаго дома. Для постоянного надзора за воспитанницами подъ вѣдѣніемъ комитета состоятъ въ училищѣ смотрительница (*) и ея помощница—обѣ духовнаго званія: изъ нихъ первая получаетъ годового жалованья изъ суммъ училища 96 руб., а вторая 48 рублей сер.

VII. Число и званіе воспитанницъ, выданныхъ въ замужство отъ основанія училища до настоящаго времени.

Отъ самаго основанія училища до настоящаго времени тщаніемъ преосвященныхъ Тульскихъ: Дамаскина, Дмитрія, Алексія и Никандра, при содѣйствіи попечительнаго комитета, опредѣлено выдачею въ замужство съ возможнымъ награжденіемъ за произведенныхъ на священническія мѣста 27 воспитанницъ, на діагонскія 20, на причетническія 28, за чиновниковъ 2, а всѣхъ 77 изъ числа 188 дѣвицъ, принятыхъ въ училище до сего Августа 1862 года; слѣдов. почти по 5 опредѣленныхъ воспитанницъ приходится на каждый годъ, считая опредѣленіе ихъ въ продолженіи 17 лѣтъ съ вначатія онаго въ 1845 до 1862 года.

Примѣч. 51 изъ 188 воспитанницъ находятся, какъ сказано выше, въ училищѣ, остальные затѣмъ 60 частію возвращены за болѣзнію къ родственникамъ, частію умерли въ больницѣ училища и въ домахъ родственниковъ.

VIII. Плоды воспитанія въ означенномъ училищѣ.

Плоды воспитанія дѣвицъ духовнаго званія въ означенномъ училищѣ, не смотря на необширный кругъ

(*) Смотрительницей съ первыхъ годовъ училища служить вдова священника Екатерины Звѣрева.

нѣ образованія по настоящей программѣ, видны, особенно для всѣхъ знающихъ училище, во вліяніи воспитанницъ частію на дѣтей духовенства Тульской епархіи при первоначальномъ домашнемъ ихъ обученіи, частію въ обученіи дѣтей другихъ сословіи какъ въ городахъ, такъ особенно въ селахъ Тульской епархіи. Такъ воспитанницы, опредѣленные въ самомъ городѣ Туль за священно—церковно—служителей сего города, помогаютъ своимъ мужьямъ въ обученіи дѣтей гражданъ чтенію, чистописанію, катихизису, свящ. исторіи, русской грамматикѣ и ариметикѣ, кромѣ того дѣвочки приучаютъ къ женскому рукодѣлю. (*)

Участіе прочихъ воспитанницъ въ образованіи народномъ по другимъ городамъ и многимъ селамъ Тульской епархіи можно видѣть изъ вѣдомостей епархіальныхъ о домашнихъ школахъ у священно—церковно—служителей Тульской епархіи. (**) Нѣкоторыя воспитанницы училища изъявили желаніе быть наставницами

(*) Такъ жена Крестовоздвиженскаго діакона Николая Кутецова Агрицена обучаетъ въ своемъ домѣ 20 дѣвочекъ и помогаетъ своему мужу въ обученіи 25 мальчиковъ; жена благоуспенскаго діакона Николая Красноуѣвцева Марія помогаетъ своему мужу въ обученіи 10 мальчиковъ и 4 дѣвочки.

(**) Напримеръ: обученіемъ постороннихъ дѣтей обою пола занимаются: въ г. Одоевѣ жена діакона Преображенской церкви Меодія Никольскаго Елена; въ г. Богородицкѣ діакона Покровской Церкви Ивана Сахарова жена Анна; въ г. Веневѣ Соборной Церкви діакона Петра Тимоѣева Манефа; въ г. Новосили Никольской Церкви діакона Алексѣя Срѣтенскаго жена Елисавета; Крапивенскаго уѣзда въ селѣ Новосельскомъ свящ. Александра Спасскаго жена Евдокія; Чернскаго уѣзда въ селѣ Новоникольскомъ свящ. Дмитрія Спасскаго жена Пелагія.

даже въ публичныхъ городскихъ училищахъ женщѣхъ. (*)

IX. Предположенія о въ улучшеніи училища.

При всеобщемъ преобразованіи и улучшеніи училищъ въ нашемъ отечествѣ есть надежда улучшить и училище для дѣвицъ духовнаго званія Тульской епархіи какъ со стороны учебной, такъ и хозяйственной. Къ улучшенію съ учебной стороны подаетъ надежду предначатое по указанію преосвященнаго Никандра обогащеніе училищной библіотеки новыми нравственно—религіозными книгами, болѣе соотвѣтствующими юному возрасту дѣтей, и болѣе свободно—разумнѣе усвоеніе ими предметовъ наставленія. Улучшеніе съ другой стороны признается возможнымъ, если вмѣсто огражденнаго отвсюду строеніями, а потому недозволено здороваго настоящаго помѣщенія училища, пріобрѣтено будетъ для онаго мѣсто внѣ монастыря болѣе просторное и удобное какъ для заготовленія годовыхъ припасовъ, особенно дровъ и муки, такъ и для занятія воспитанницъ по хозяйственной части въ огородѣ присмотромъ за овощами, во дворѣ хожденіемъ за домашними птицами и другими полезными для хозяйства животными.

(*) Напр.: въ г. Кашинѣ Вознесенской церкви діакона Пармена Баженова жена Пулхерія, въ г. Веневѣ Николаевской церкви причетника Θεодора Преображенскаго жена лиміада.

Прот. М. Рудневъ.

КЪ ИСТОРИИ ПРИХОДСКИХЪ ШКОЛЬ ВЪ ТУЛЬСКОЙ ЕПАРХІИ.

IV.

Если въ такой мирной, небогатой громкими событіями, исторіи, какъ исторія приходскихъ школь въ Россіи, могутъ быть эпохи, то мы не знаемъ лучшаго времени, съ котораго бы можно было начать новый періодъ существованія этихъ школь, какъ Іюль прошедшаго года. Не блестящимъ событіемъ, не радикальнымъ преобразованиемъ какимъ—нибудь отмѣчена эта эпоха. Нашъ *Іюльскій школьный переворотъ*, какъ въ вообще великія реформы послѣдняго времени, отличается необычайною тишиною. Безъ комитетовъ, безъ проектовъ, безъ шума журнальнаго, безъ предупредительной гласности появляется въ епархіаль „указъ“ (*). . . . Литература случайно узнаетъ о немъ, но не подозрѣваетъ никакихъ особенно важныхъ послѣдствій въ будущемъ. Проходитъ полгода, — долго ли пройти шести мѣсяцамъ? И вотъ появляется въ одномъ журналѣ небольшая статейка подъ заглавіемъ: „полгода въ исторіи Русскихъ сельскихъ училищъ при приходскихъ церквахъ.“ Что значитъ полгода въ какой бы то ни было исторіи! И стоитъ ли называть исторіей полугодичное существованіе какого бы то ни было учрежденія! Заглавіе статейки имѣло видъ инерболы и такимъ видомъ своимъ вполнѣ соотвѣтствовало тому удивленію, съ какимъ принято было содержаніе ея, состоящее изъ однихъ *краснорѣчивыхъ* цифръ. Оказалось, что едва замѣченный указъ былъ дѣйствительно эпохой въ исторіи приходскихъ школь. Это не просто

(*) Указъ Св. Синода 26 Іюля 1861 г. см. въ 1 № Т. Е. В.

административное распоряженіе, это не приказаніе однимъ учить, другимъ учиться: не такъ поняла его большая часть духовенства, не такъ понялъ его народъ. Вся сила указа заключалась въ томъ, что Царь собственноручно изволилъ написать: „объ успѣхавъ по этому дѣлу (по дѣлу народнаго образованія) доносить Мнѣ ежемѣсячно.“ Царю угодно самому наблюдать за ходомъ народнаго образованія; Царь будетъ читать дописанія о школахъ; Царь будетъ видѣть, гдѣ кто учитъ, въ какомъ селѣ, въ какой деревнѣ, сколько учится мальчиковъ и дѣвочекъ. И учителя и ученики заинтересованы тѣмъ, что объ нихъ самъ Царь будетъ знать. Въ „указѣ ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА“ слышался не приказъ начальства, а желаніе Царя—Освободителя, чтобы освобожденные Имъ учились. Вотъ въ какую силу понять былъ „указъ.“ Одинъ сельскій священникъ (села Н—ки) нашей епархіи, получивъ указъ, обратился съ слѣдующею рѣчью къ своимъ прихожанамъ: „Братіе! Царь желаетъ, чтобы ваши дѣти учились грамотѣ. Это Онъ вотъ почему желаетъ: Онъ видитъ, что дворяне всѣ обучены, купцы также и мѣщане почти всѣ грамотные, въ городахъ рѣдко кто не знаетъ грамотѣ. Теперь и васъ Онъ сдѣлалъ свободными людьми, и въ этомъ случаѣ вы ничѣмъ не хуже стали городскихъ жителей. Только Царь види ть, что вы далеко отстали отъ прочихъ свободныхъ людей въ грамотѣ, что нельзя же вамъ оставаться вовсе необразованными, когда вы приняты въ число людей свободны ъ. Вотъ Онъ и хочетъ, чтобы вы также учились, какъ дворяне, какъ купцы, какъ всѣ городскіе жители. Толкованіе, какое священникъ далъ „указу,“ какъ нельзя больше совпадало съ возрѣніемъ самихъ крестьянъ, и на другой день 23 крестьянскихъ мальчика сидѣли уже съ книжками и указками въ Н—ской церковной караулкѣ. Сколько намъ извѣстно, господствующимъ мотивомъ пастырскихъ убѣжденій крестьянамъ отдавать дѣтей учиться грамотѣ былъ вез-

дѣ одинъ и тотъ же: „Царь желаетъ, чтобы дѣти ваши были обучены грамотѣ.“ Въ этой мысли, въ этомъ сочувствіи Царю сошлись всѣ мысли и сочувствія духовенства и народа.

Такъ прошло полгода въ исторіи нашихъ приходскихъ школъ, и вотъ мы прожили теперь цѣлый годъ. Прочитаемъ сначала до конца эту небольшую, но краснорѣчивую, страничку нашей исторіи:

Въ Тульской епархіи состояло:

Къ 1 Августа 1861 г.	109 шк. и въ нихъ:	1.308 м.	114 д.
— Сентября	— 269 —	3.262	— 386 —
— Октября	— 445 —	6.101	— 541 —
— Ноября	— 554 —	7.888	— 600 —
— Декабря	— 850 —	12.129	— 825 —
— Января	— 1022 —	13.344	— 758 —
— Февраля	— 1.047 —	14.676	— 878 —
— Марта	— 1.143 —	15.783	— 893 —
— Апрѣля	— 1.247 —	17.008	— 915 —
— Мая	— 1.346 —	18.093	— 985 —
— Юня	— 1.384 —	18.234	— 1.001 —

V.

Въ виду такихъ почтенныхъ цифръ, спрашиваютъ насъ: 1, „гдѣ и какъ епархіи отыскали матеріальныя средства для открытія школъ и откуда получаютъ ихъ теперь?“ Отвѣчаемъ. Въ казенныхъ училищахъ матеріальныя средства обыкновенно идутъ на постройку или на наемъ дома для училища. Наши приходскія школы помѣщаются или въ домахъ священно—церковно—служителей большею частию бесплатно, или въ церковныхъ караулкахъ, или въ домахъ, отведенныхъ крестьянами; нарочно построенныхъ училищъ очень мало. За тѣмъ главный расходъ въ казенныхъ училищахъ—жалованье учителямъ. Наши учителя большею частию учатъ

безмездно, очень не многие пользуются платой, рѣдко по договору, больше „по обѣщанію,“ (какъ говорятъ крестьяне), которое не всегда исполняется, рѣдко эта плата бываетъ деньгами, больше соломой для топки, или другими продуктами. Въ училищѣ должны быть книги, грифельныя доски, бумага, перья, чернила и т. п. Въ нашихъ школахъ все это есть, хоть и не въ достаточномъ количествѣ. На покупку этихъ принадлежностей наши учителя, если не посчастливится имъ выпросить у родителей учениковъ, спрашиваютъ у старостъ церковныхъ, если и здѣсь не посчастливится, рѣшаются удѣлить изъ своихъ, вообще скудныхъ доходовъ. 2) „Гдѣ нашлось столько учителей, на скудность которыхъ вообще всѣ жалуются?“ Кто жалуется? Мы никогда не жаловались. Читайте наши замѣтки Бѣляеву. Можно бы еще жаловаться на скудность учителей для деревенскихъ школъ. Но читайте нашу „вѣдомость о состояніи приходскихъ школъ къ 1 Января 1862 года,“ — тамъ вы увидите, откуда взялись учителя не только для сельскихъ, но и для деревенскихъ школъ. 3) „Какъ съумѣли обойтись съ народомъ, заставивъ его полюбить школы, на которыя онъ вообще смотритъ не очень ласково?“ Обходились, какъ кто умѣлъ. Н—скій священникъ сказалъ вышеизложенную рѣчь къ своимъ прихожанамъ и имѣлъ успѣхъ. Другой, намъ извѣстный, сельскій священникъ сдѣлалъ такъ: пошелъ по домамъ своихъ прихожанъ, раздалъ буквари всѣмъ мальчикамъ, которые по его мнѣнію, могли учиться, и сказалъ каждому изъ нихъ, чтобы съ завтрашняго же дня непременно приходилъ съ этими книжками къ нему въ домъ—и всѣ пришли. Такъ или иначе, только не много было такихъ, которымъ не посчастливилось собрать у себя хоть небольшую школу. Наконецъ, пора бросить старый предрассудокъ, что народъ не ласковъ до ученья. 4) „Какъ и на сколько прочно самое существованіе школъ и чѣмъ онѣ обезпечены на будущее время и можно ли на нихъ разчитывать?“ Какого обезпеченія требуютъ?—Матеріальна-

го?—его небыло и нѣтъ. Нравственнаго?—оно есть и будетъ, за него ручается истекшій годъ исторій нашихъ приходскихъ школъ. 5) „Гдѣ думовенство взяло для своихъ школъ учебники? Вѣдь у каждаго ученика должны быть непременно—азбука, пропись и ариѳметика. Иначе и учење не возможно.“ По справкѣ въ консисторіи оказывается на Тульскую епархію изъ синодальной типографіи выслано и по епархіи разослано букварей, съ Февраля 1861 по Мартъ настоящаго года, 27500 экземпляровъ. Для чтенія въ школахъ разослано книжекъ, изданныхъ Протопресв. В. В. Бажановымъ, подъ заглавіемъ: а) о вѣрѣ и жизни Христіанской (по 7 коп.) 2050 экз., б) примѣры благочестія изъ житія св. Отцевъ (по 18 к.) 2000 экз. Часовники, псалтири и другія книги частію покупаются, частію берутся изъ церквей. Что касается до прописей и ариѳметикъ, то ихъ вовсе не требуется столько именно, сколько есть учениковъ. Для многихъ школъ даже вовсе неудобно употребленіе прописей въ томъ форматѣ, въ какомъ онѣ обыкновенно издаются: съ ними негдѣ помѣститься. Большею частію учителя сами пишутъ для учениковъ прописи на отдѣльныхъ четверткахъ, которыя и передаются потомъ изъ рукъ въ руки. Ариѳметика большею частію преподается изустно. Да и не всѣ же ученики непременно съ перваго раза учатся писать и ариѳметикъ. Священная исторія есть во всякомъ домѣ хоть одна, не только у священниковъ и діаконовъ, но и у причетниковъ. Ей тоже учатся не всѣ вдругъ и не вездѣ учать ей по книгѣ.—Въ наступающемъ учебномъ году съ перваго раза почувствуется недостатокъ въ книгахъ для чтенія. Грамотѣ мы обучили; что-то мы дадимъ читать своимъ грамотникамъ. Вся надежда пока на синодальныя типографіи. Нужны дешевыя изданія, копѣчныя. — „Ясная Поляна“ смѣло ручается, что ни одинъ изъ мальчиковъ, обучавшихся въ тѣхъ школахъ, которыхъ такъ много числится въ Тульскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ, кромѣ букваря ничего не будетъ читать и за тѣмъ спрашиваетъ: такъ къ че-

мужъ эти школы? Неужели для того только, чтобы мальчикъ выучился букварю и всю жизнь свою читалъ одинъ букварь? Мы съ своей стороны, ни за что и ни за кого не ручаемся, но и не вѣримъ ручательству „Ясной Поляны.“ На чемъ основано это ручательство? На томъ, 1) что въ упомянутыхъ школахъ „священники и діаконны обучаютъ только одному букварю,“ и 2) что „синодальная типографія не можетъ наготовиться букварей: на одну Тульскую епархію разошлось ихъ до 20.000.“ Правда ли, что священники и діаконны обучаютъ только одному букварю? Чтобы сказать это, нужно знать навѣрное, чему они учатъ. Откуда же знаетъ это „Ясная Поляна?“ Букварей разошлось на Тульскую епархію 27.000, это опять не значитъ, что у насъ учатъ „только одному букварю.“ Букварь нуженъ каждому ученику; сколько учениковъ, столько нужно и букварей. У насъ ихъ разошлось нѣсколько больше. Что за бѣда? Лучше излишекъ, чѣмъ недостатокъ. „Не намъ судить, говоритъ Ясная Поляна. Стало быть нужно такъ!“ Если бы и намъ судить, все тоже сказали бы: такъ нужно. Разница только въ томъ, что мы опоздали бы съ своимъ сужденіемъ. А синодальная типографія предупредила „указъ.“ По Тульской епархіи еще до іюля 1861 года, почти за мѣсяць до изданія „указа,“ уже было разослано больше 10.000 букварей. Что же бы вы стали дѣлать съ указомъ, если бы синодальная типографія опоздала? Что стали бы дѣлать священники и діаконны? Какъ ни судите, а нельзя не согласиться, что именно такъ и нужно, какъ распорядилась синодальная типографія. Не забудьте еще, что при объявленіи указа, въ рукахъ много священника букварь имѣлъ почти такую же силу, какъ и самый указъ. „Св. Синодъ прислалъ букварей, а ГОСУДАРЬ велѣлъ учиться. Вотъ вамъ буквари, учитесь.“ Какъ же не учиться, когда и книгу дали въ руки.

А. Ивановъ.

РАЗНЫЯ ИЗВѢСТІЯ.

— ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ соизволилъ утвердить представленіе Св. Синода объ устроении въ Москвѣ на Всесвятскомъ кладбищѣ дѣвичьяго единовѣрческаго монастыря, въ память освобожденія крестьянъ изъ крѣпостнаго состоянія. 26 Февраля указомъ Св. Синода дано знать о семъ Его Высокопреосвященству, митрополиту Московскому, и, по благословенію его, обществомъ всѣхъ въ Москвѣ единовѣрцевъ избранны къ устроению монастыря два попечителя, Московскіе купцы В. А. Сапелкинъ и Н. И. Родіоновъ. Избранные попечители, по желанію благотворительницы, почетной гражданки В. Н. Широковой, которая пожертвованнымъ ею капиталомъ первая дала возможность привести въ исполненіе мысль единовѣрцевъ— устроить монастырь, обратились съ просьбою къ Его Высокопреосвященству, помочь имъ испросить у Черниговскаго архіепаскопа, для устройства монастыря, опытную въ иноческой жизни, Маскаковскаго дѣвич. монастыря игуменію Александру. Прибывъ въ Москву и получивъ отъ Его Высокопреосвященства благословеніе и предписаніе на вступленіе въ должность игуменіи единовѣрческаго Всесвятскаго дѣвич. монастыря, она, 17 Юня, торжественно вступила въ оный, съ отѣвною честью встрѣченная и духовенствомъ и прихожанами единовѣрческихъ церквей, при многочислѣннѣйшемъ стеченіи народа— не только сыновъ православной церкви, но даже и старообрядцевъ, удаляющихся отъ нея.

— Высокопреосвящ. Исидоръ митрополитъ Новгородскій и С. Петербургскій, послѣ бѣдственаго пожара, разорившаго торговцевъ Шуклина и Апраксина дворовъ, не замедлилъ явиться на помощь къ пострадавшимъ. Его участіемъ въ положеніи погорѣвшихъ устроены помѣщенія для 60-ти бѣднѣйшихъ семействъ, гдѣ они нашли не только пріютъ, но и пищу и одежду, а по возможности и по мѣрѣ необходимости, и де-

нежное пособіе.— Благій примѣръ архипастыря не остался безъ послѣдователей: ближайшее къ нему духовенство, устроивъ между членами своими подписку для вспоможенія пострадавшимъ отъ пожара, выразило готовность, въ случаѣ надобности, стѣсниться въ помѣщеніяхъ для уступки нѣсколькихъ келлій безпріютнымъ погорѣльцамъ.

— ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ, по всеподданнѣйшему докладу г. синодальнаго оберъ—прокурора о пожертвованіяхъ, сдѣланныхъ Московскимъ митрополитомъ въ пользу тамошнихъ духовныхъ академій и училищъ, и его заботливости о призрѣніи вдовъ и сиротъ духовнаго званія, Высочайше повелѣть соизволилъ: изъявить за это высокопреосвящ. Филарету искреннюю ЕГО ВЕЛИЧЕСТВА благодарность.

— Св. Синодомъ, отъ 16 Іюля, опредѣлено: преосв. митрополиту Московскому Филарету, за весьма значительное (10,000 р. сер.), съ благословенія его, пожертвованіе Перервинскимъ Николаевскимъ монастыремъ въ пользу Московской академической бібліотеки, выразить признательность Св. Синода, поручивъ ему преосвященному, преподать монашествующимъ сего монастыря благословеніе Св. Синода.

— Состоящій при Россійскомъ посольствѣ въ Парижѣ, Петропавловской церкви протоіерей *Іосифъ Васильевъ* Всемилостивѣйше пожалованъ митрою, по ходатайству посланника нашего при Французскомъ дворѣ, за неусыпное и дѣятельное попеченіе объ устройствѣ православнаго храма въ Парижѣ.

— ГОСУДАРЮ ИМПЕРАТОРУ благоугодно было на докладѣ синодальнаго оберъ—прокурора о награжденіи орденомъ св. Владиміра 4 ст. священника с. Сергіевского Казанской губ., *Александра Бузановскаго*, благодарственнымъ вліяніемъ своимъ способствовавшаго къ вразумленію и успокоенію волновавшихся временно-обязанныхъ крестьянъ Спасскаго уѣзда, собственноручно написать: „за подобныя похвальныя дѣянія Я съ удовольствіемъ даю св. Владиміра 4 степені.“

— Преосвящ. Θεοфанъ, еп. Тамбовскій, донесъ Св. Синоду о слѣдующихъ пожертвованіяхъ въ 1861 году, содѣйствовавшихъ епархіальному начальству къ учрежденію въ г. Тамбовѣ училища двѣицъ духовнаго званія: преосвящ. *Николай*, бывшій еп. Тамбовскій пожертвовалъ—1348 р., дѣйстви. стат. совѣтникъ *Никифоровъ*—1600 р., Саровская пустынь—1500 р., прочіе монастыри Тамбовской епархіи—373 р., дуловенство Тамбовской епархіи единовременно—1890 р., редакція Тамбовскихъ Епарх. Вѣдомостей 1000 р., Усманскаго уѣзда помѣщика *Зотова*—600 р., Борисоглѣбскаго уѣзда помѣщика *Войкова*—200 р. и помѣщикъ *Штейнъ*—100 руб. По разсмотрѣніи этого донесенія, Св. Синодъ опредѣленіемъ отъ 10-го Іюля сего года положилъ: преосвящ. Николаю, бывшему еп. Тамбовскому, за пожертваніе имъ 1348 р. на учрежденіе въ Тамбовѣ училища двѣицъ духов. званія, объявить причастельность Св. Синода, а прочимъ, поименованнымъ въ репортѣ преосвящ. еп. Тамбовскаго Θεοфана и лицамъ и мѣстамъ, пожертвованіями своими содѣйствовавшимъ къ учрежденію означеннаго училища, преподать благословеніе Св. Синода.

— ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ, по положенію комитета гг. министровъ, Всемилостивѣйше соизволь награждать діавона собора Св. Троицы лейбъ—гвардіи измаиловскаго полка, *Михаила Алексѣева*, за заслуги по части народнаго образованія, установленною для домашнихъ учителей серебряною медалью на Александровской лентѣ, для ношенія на груди.

— Опредѣленіемъ Св. Синода, отъ 12 Іюня, разрѣшено изданіе Вятскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей, по программѣ, представленной преосвященнымъ Вятскимъ, съ будущаго 1863 года.

ЕПАРХІАЛЬНАЯ ХРОНИКА.

Тула. Августа 14 и 15 дней.—Въ навечеріе праздника Успенія Пресв. Богородицы, по окончаніи малой вечерни, Его Преосвященство со всѣмъ градскимъ духовенствомъ, отправилъ въ кафедральномъ Успенскомъ соборѣ молебное пѣніе ко Пресв. Богородицѣ, причемъ канонъ Пресв. Богородицѣ, называемый *панакалисисъ*, былъ исполненъ хоромъ архіерейскихъ пѣвчихъ партесно. Всенощное бдѣніе и, на самый праздникъ, божественная литургія совершены Его Преосвященствомъ въ томъ же соборѣ въ сослуженіи соборнаго духовенства.

— 26 дня.—Въ высокаторжественный день коронаванія и священнаго помазанія Благочестивѣйшаго ГОСУДАРЯ ИМПЕРАТОРА АЛЕКСАНДРА НИКОЛАЕВИЧА и Супруги Его Благочестивѣйшей ГОСУДАРЫНИ ИМПЕРАТРИЦЫ МАРИИ АЛЕКСАНДРОВНЫ, Его Преосвященствомъ въ кафедральномъ соборѣ совершена Божественная литургія и, по окончаніи оной, отправлено Господу Богу молебствіе со всѣмъ градскимъ духовенствомъ, въ присутствіи высшихъ чиновъ гражданскаго, оружейно—заводскаго и городскаго начальства. Значеніе настоящаго торжества, съ приличнымъ назиданіемъ для слушателей, было раскрыто въ словѣ, произнесенномъ о. ректоромъ семинаріи, архимандритомъ Андреемъ.

30 Августа.—Въ высокаторжественный день тезоименитства ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА ГОСУДАРЯ ИМПЕРАТОРА АЛЕКСАНДРА НИКОЛАЕВИЧА Его Преосвященствомъ Божественная литургія совершена въ Тульскомъ кадетскомъ Александрійскомъ Храмѣ и корпусѣ, въ присутствіи высшихъ чиновъ корпусныхъ, военныхъ и гражданскихъ, а по окончаніи литургіи отправлено Господу Богу молебствіе съ ближайшимъ къ корпусу градскимъ духовенствомъ. Послѣ молебствія, Его Преосвященство, посѣтивъ ка-

детъ, обратился къ нимъ съ архипастырскимъ наставленіемъ, приспособительно къ ихъ возрасту и понятію. — Главная мысль наставленія, состояла въ напоминаніи воспитанникамъ корпуса ихъ обязанностей въ отношеніи къ ГОСУДАРЮ ИМПЕРАТОРУ. ГОСУДАРЬ намъ для всѣхъ своихъ подданныхъ есть все милостивый покровитель и нежнѣйшій отецъ. Военное званіе, по преимуществу, драгоцѣнно его сердцу. Въ особенности воспитанники корпуса пользуются его благодѣяніями. Для ихъ образованія, нравственнаго и физическаго, не жалѣеть онъ никакихъ средствъ. Во главѣ военно-учебныхъ заведеній поставилъ онъ своего Августѣйшаго Брата, чтобы онъ непосредственно наблюдалъ состояніе воспитанниковъ корпуса, какъ самыхъ нѣжнолюбимыхъ имъ дѣтей. Отсюда сердечный долгъ вашъ, дѣти, сказалъ въ заключеніе Архипастырь, — на лебовъ къ вамъ ГОСУДАРЯ отвѣчать взаимною любовью до полного самоотверженія.

Одобрено цензурою, Августа 28 дня 1862 года. Тула.

Печатано въ типог. А. Басова.